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u ‘ Curso 2013-14
EX |

Asignatura: Lengua Castellana y Literatura Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

LNIVERS| DAL DC EXTRIMADURA.

Opcioén A
Todo por el tabaco [sobre el proyecto de la ciudad de casinos Eurovegas]

Mira que me hizo reir mi amigo Javier Marfas, fumador (por topico suele afiadirse ‘empedernido’, pero no sé si
en sy caso serfa injusto) y feroz enemigo de la ley antitabaco, con su rechifla de las convenciones, asambleas,
congresos, sobre cualquier tema cultural, cientifico, humanista y hasta “solidario”, como hoy gustan de Hamar a lo
que antafio eran cocteles de la alta sociedad a beneficio de tuberculosos, en los inmensos salones y hoteles de
Eurovegas [...].

Me gustaria que las dudas de Rajoy sobre el proyecto del magnate norteamericano tuviesen, en el fondo, més que
ver con los propositos y promesas del Gobierno de luchar contra la corrupcidén nacional que con cualquier
relajamiento de la ley antitabaco. A mi, que hard unos diez afios dejé de fumar —y aun antes fumaba muy poco— no
me importa nada que se fume o no se fume [...]. Lo que me importa es la tremenda fuente de corrupcién que trae
consigo el juego, no empezando siquiera por la prostitucién —con su enorme incremento del trafico internacional—
sino por la propia corrupeion econdémica (que el Gobierno, con todo el Parlamento, jura y perjura querer erradicar),
que 700 hectéreas de circulacién monetaria, con profesionales cambistas llegarian a desencadenar; [...] me importa
que el Gobierno no tenga [a servidumbre (dicen que el propio Rajoy ilegd a recibirlo casi como a un jefe de Estado —
pero serd una calumnia, ya vers—) de rebajarle al magnate [Mr. Adelson], seglin se proyecta, del 45% —tipo
maximo para ¢l juego-— al 10% de impuesto [...].

Queda la arquitectura, con ese monstruo de los rascacielos no sé si resucitado con la estpida cuforia del 2000,
salvo que afiadiéndole una virtud olimpica: “Altius”, “a ver quién lo hace mas alto”. Hasta los paises isl4micos han
entrado en esta carrera. Pues bien, nuestro magnate quiere hacer el rascacielos mas alto de Espafia. Los partidarios
hablan de Las Vegas americanas, pero alli no eran ni son partidarios de plantar centros de juego cerca de los barrios
donde vive la gente decente (por eso Las Vegas estd en un desierto). Los rascacielos de nuestro magnate se verian
desde todo Madrid, encima de todo Madrid, y es posible que una gran parte de Eurovegas resplandeciese como el
infierno durante toda la noche.

Bendito serfa Mariano Rajoy si, fuese por el tabaco o no tan tabaco, mandase a hacer gargaras el nauseabundo
proyecto americano, y lograse que el magnate cogiese su avioneta para no volver mas,

(Rafael S&nchez Ferlosio, publicado en £/ Pais, seccién Tribuna, 29 de septiembre de 2013)

Realice un comentario del texto anterior, conforme al siguiente guitn:

Parte 1 (relacionada con la estructura interna y contenido del texto):
a) Resuma el texto propuesto.
b) En el texto se habla sobre la exencidn de la prohibicién de fumar en los casinos de la proyectada Eurovegas.
En relacion con esto, ;estd usted de acuerdo con la prohibicion de fumar en los lugares pablicos? Argumente
Su respuesta.
¢) Por el autor del texto, desarrolle Ud. el tema “La narrativa espafiola desde [a Posguerra hasta finales de los
afios 60”.
Parte 2 (relacionada con la estructura externa y forma del texto):
a) Explique qué tipo de texto es el que se ha propuesto y sus caracteristicas.
b) Defina las siguientes palabras y escriba una oracién con cada una de ellas: solidario, magnate, desencadenar.
c) Haga un andlisis sintactico comentado del siguiente enunciado extraido del texto: “Los rascacielos de nuesiro

el infierno durante toda la noche”.

Baremo: Parte 1: a) 1 punto; b) 2 puntos; ¢) 2,5 puntos; parte 2: a) 1 punto; b) 1,5 puntos; ¢) 2 puntos

magnate se verian desde todo Madrid {...] y es posible que una gran parte de Eurovegas resplandeciese como {*




Opcion B
Viejos, ciegos, ignorantes miedos

La mayoria de las personas que se consideran a si mismas “normales” suelen experimentar hacia las
enfermedades mentales un espanto sin duda ignorante, porque en realidad no saben nada o casi nada del tema. Pero al
mismo tiempo, y pese a ese miedo ciego, también suelen sentir una extrafia fascinacion por las dolencias psiquicas.
Véase, por ¢jemplo, la morbosa curiosidad con que se ha seguido el caso de Lorena, Ia higienista dental que apufialé a
la esposa y la hija del periodista deportivo Paco Gonzilez, de quien estaba obsesivamente enamorada.

La figura de la sefiora que se prenda de un hombre de un modo tan patoldgico que puede llegar hasta el
asesinato es uno de los estereotipos femeninos habituales dentro de los modelos convencionales de mujer. La famosa
pelicula Atraccidn fatal comercié con ese prototipo hace casi treinta afios; [...] yo conozco actualmente, en la vida
real, a un par de hombres que sufren o han sufrido este acoso; y asi, a bote pronto, entre los personajes historicos
recuerdo por 1o menos a Unamuno, que sufrié una larga persecucién, por fortuna sélo epistolar, de una poeta
argentina llamada Delfina Molina. [...]

Estaba pensando en todo esto el otro dia, a raiz del caso de Lorena, y empecé a preguntarme qué circunstancias
nos llevarian a las mujeres a engancharnos sentimentalmente de ese modo y por qué esa patologfa obsesiva parecia ser
sobre todo femenina, cuando, de repente, se me ilumino la cabeza y comprendi que eso no era cierto; y que bastantes
de los casos de la denominada violencia de género eran exactamente asi, novios o amigos despechados que se cuelgan
obsesivamente de mujeres que han intentado acabar con ellos o que no quieren responder a sus requerimientos. [...]

Pero hay otra reflexién que se me vino a la mente con el caso de Lorena, algo en lo que siempre pienso cada vez
que los periédicos airean, con esa fascinacion morbosa a la que antes me referia, algin suceso de violencia
protagonizado por una persona que sufre un trastorno psiquico: qué pena que solamente hablemos de las dolencias
mentales cuando ocurre algo asi; qué pena que fomentemos una vez més ¢l miedo, el rechazo y el desconocimicnto.
Se calcula que en Espafia hay en torno a un millén trescientas mil personas con trastornos psiquicos, y les aseguro que
el porcentaje de actos de violencia de la poblacion enferma es inferior al de la poblacién supuestamente normal. Pero
el rechazo social al mal Hamado loco es tan fuerte que ese millén y pico de personas, que son muchas, muchisimas,
nos resultan invisibles. {...]

(Rosa Montero, publicado en ¢l diario E! Pais [Suplemento] Semanal, 2 de marzo de 2014)

Realice un comentario del texto anterior, conforme al siguiente guion:
Parte 1 (relacionada con la estructura interna y contenido del texto):

a) Resuma el texto propuesto.

b) Por relacién con el contenido del texto, ;cree Ud. que en la actualidad, y sobre todo teniendo en cuenta la
existencia de Internet, las redes sociales y los mensajes telefénicos, son abundantes los requerimientos o
acosos de hombres a mujeres o de mujeres a hombres?, jqué opinion le merece este tema? Argumente su
respuesta.

¢) Por la mencion de Unamuno, que es uno de los poetas de fa Generacién del 98, desarrolle usted el tema de
“La poesia espafiola en el primer tercio del s. XX,

Parte 2 (relacionada con la estructura externa y forma del texto):

a) Explique qué tipo de texto es el que se ha propuesto y sus caracteristicas.

b) Defina las siguientes palabras y escriba una oracion con cada una de ellas: fascinacién, patolégico, airear.

¢} Haga un analisis sintdctico comentado del siguiente enunciado extraido del texto: “La mayoria de las personas
que se consideran a si mismas normales suelen experimentar hacia las enfermedades mentales un espanto [...]
ignorante, porque {...] no saben nada o casi nada del tema”,

Baremo: Parte 1: a) 1 punto; b) 2 puntos; ¢) 2,5 puntos; parte 2: a) | punto; b) 1,5 puntos; ¢) 2 puntos
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Asignatura: HISTORIA DE LA FILOSOFIA Tiempo maximo de la prueba: th. 30 min.

Opcion A

1.2 cuestion: hasta 3 puntos
2.2 cuestion: hasta 2 puntos
3.2 cuestion: hasta 2 puntos
4.2 cuestion: hasta 3 puntos

TEXTO

“Pero a vosotros os hemos formado tanto para vosotros mismos como para el
resto del Estado, para ser conductores y reyes de los enjambres, os hemos
educado mejor y mas completamente que a los otros, y mas capaces de
participar tanto en la filosofia como en la politica. Cada uno a su turno, por
consiguiente, debéis descender hacia la morada comin de los demas y
habituaros a contemplar las tinieblas; pues, una vez habituados, veréis mil
veces mejor las cosas de alli y conoceréis cada una de las imagenes y de qué
son imagenes, ya gue vosofros habréis visto antes la verdad en lo que
concierne a las cosas bellas, justas y buenas. Y asi el Estado habitara en la
vigilia para nosotros y para vosotros, no en el suefio, como pasa actualmente
en la mayoria de los Estados, donde compiten entre si como entre sombras y
disputan en torno al gobierno, como si fuera algo de gran valor. Pero lo cierfo
es que el Estado en el que menos anhelan gobernar quienes han de hacerlo
es forzosamente el mejor y el mas alejado de disensiones, y lo contrario cabe
decir del que tenga los gobernantes contrarios a esto.”

Piatén: Republica. Libro VII

CUESTIONES:

1. Analice los términos subrayados y explique el sentido del texto.

2. Desarrolle estas vias de acceso a lo inteligible: Dialéctica, Eros y
Anamnesis.

3. Comente las circunstancias historicas y sociopoliticas que influyeron en el
pensamiento de Platon.

4. Explique como ha sido abordado el tema del gobierno en otros dos autores
que haya estudiado.
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Asignatura: HISTORIA DE LA FILOSOFIA Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

Opcién B

1.2 cuestion: hasta 3 puntos
2.2 cuestién: hasta 2 puntos
3.2 cuestion: hasta 2 puntos
4. cuestion: hasta 3 puntos

TEXTO

“Hemos llegado a la conviccidén de que la sociedad se desarrollara hacia un mundo
administrado totalitariamente. Que todo sera regulado, jtodo! Precisamente cuando
se haya liegado al punto de que los hombres dominen a la naturaleza, y todos
tengan suficiente comida y nadie necesite vivir peor o mejor que el otro, porque cada
cual podra vivir de un modo bueno y agradable, entonces tampoco significard ya
nada que uno sea ministro y el otro simplemente secretario, entonces acabara
siendo todo igual. Entonces podra regularse todo automaticamente, tanto si se trata
de la administracién del Estado, como de la regulacion del trafico o la regulacion del
consumo. Esta es una tendencia inmanente en el desarrollo de la humanidad,
tendencia que, sin embargo, puede ser interrumpida por catastrofes. Estas
catastrofes pueden ser de naturaleza terrorista.”

Horkheimer: Sociedad en transicion: estudios de filosofia social.
“La teoria critica, ayer y hoy’

L

CUESTIONES:

1. Analice los términos subrayados y explique el sentido del texto.
2. Desarrolle las diferencias entre teoria tradicional y teoria critica.

3. Comente las circunstancias histéricas y sociopoliticas que influyeron en el
pensamiento de los autores de la Escuela de Frankfurt.

4. Explique como abordaron el tema Hombre y Sociedad otros dos autores que haya
estudiado (y que no pertenezcan a la Escuela de Frankfurt).
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Asignatura; _ HISTORIA DE ESPANA Tiempo maximo de la prueba: 1 HORA 30 MINUTOS_

Opcidon A. El alumno debera analizar el texto que se propone respondiendo a tres de las cuatro cuestiones,
siendo la primera de ellas obligatoria. lgualmente debe contestar seis preguntas de las nueve propuestas.

Valoracién total del ejercicio 10 puntos, de acuerdo cen el siguiente reparto:
- Cuestiones: 7 puntos (primera cuestion hasta 2 puntos y las dos elegidas hasta 2,5 puntos cada una).
- Preguntas: 3 puntos (hasta 0,5 cada una de las seis preguntas elegidas).

NORMAS DESAMORTIZADORAS MENDIZABAL

Atendiendp a la necesidad y conveniencia de disminuir la deuda pablica consolidada, y de entregar al
interés individual la masa de bienes raices, que han venido a ser propiedad de la nacion, a fin de que la
agricultura y el comercio saguen de ellos las ventajas que no podrian conseguirse por entere en su actual
estado, 0 que se demorarian con notable detrimento de la rigueza nacional, otro tantoe tiempo como se tardara
en proceder a su venta: feniendo presente Ia ley de 16 de enero nltimo y cenformdndome con lo propuesto
por el Consejo de Ministros, en nombre de mi excelsa hifa la reina dofia Isabel II, he venido en decretar lo
siguiente:

Articulo 1.° Queden declurados en venta desde ahora todes Ios bienes raices de cualquier clase, que
hubiesen pertenecido a las comunidades y corporaciones religiosas extinguidas, y los demds que hayan sido
adjudicadps a la nacion por cualquier titulo ¢ motive, y también todos los que en adelante lo fuesen desde el
acto de su adjudicacion.

Articulo 2° Se exceptiian de esta medida general los edificios que el gobierno destine para el servicio
putblico o para conservar monumentos de las artes, o para honrar la memoria de hazaiias nacionales. El
mismo gobierno publicard la lista de los edificios que con este objeto deben quedar excluidos de la venta
piiblica, (Decreto de 19 de febrero de 1836)

- Cuestiones {La primera cuestién es obligatoria y de las tres restantes el alumno eleqira

dos)

1. Localiza y sitda el texto su naturaleza y fecha. Comenta las ideas principales del mismo.

2. La Reforma Agraria Liberat en la Espafa del siglo XiX.

3. Transformaciones econémicas en la Espafa de mediados del siglo XIX: industria, ferrocarril y banca

4. Transformaciones economicas en Extremadura durante la elapa isabelina: aspectos agrarios, transportes y

comunicaciones.

- Preguntas . Defina brevemente los siguientes términos y expresiones y explique por qué
se han distinguido los personajes que se citan y el significado histérico de ia fecha.
(De las nueve preqguntas el alumno debe responder seis).

. 18 de Julic de 19386
1713

. Carlos Arias Navarro
Manueil Azana

. José Calvo Sotelo

. Pabio lglesias

. Falange

. Desastre de Annual
. Fuero del Trabajo
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Asignatura: __ HISTORIA DE ESPANA Tiempo maximo de la prucba: 1 HORA 30 MINUTOS

Opcidén B. E! alumno debera analizar el texto que se propone respondiendo a tres de las cuatro cuestiones,
siendo la primera de ellas obligatoria. igualmente debe contestar seis pregunias de las nueve propuestas.
Valoracion total del gjercicio 10 puntos, de acuerde con €l siguiente reparto:
- Cuestiones: 7 puntos (primera cuestion hasta 2 punios y Ias dos elegidas hasta 2,5 puntos cada una).
- Preguntas: 3 puntos (hasta 0,5 cada una de las seis preguntas elegidas).

CONSTITUCION 1978

La Nacién espaiiola, deseando establecer la justicia, la libertad y la seguridad y promover el bien
de cuantos la integran, en uso de su soberania, proclama su voluntad de:

Garantizar la convivencia democratica denitro de la Constitucién y de las leyes conforme a un
orden econémico y social justo. [...]

En consécuencia, las Cortes aprueban y el pueblo espafol ratifica la siguiente CONSTITUCION:
TITULO PRELIMINAR

Articulo 1

1. Espafna se constituye en un Estado social y democrédtico de Derecho, que propugna como
valores superiores de su ordenamiento juridico la libertad, la justicia, la igualdad y el pluralismo
politico.

2. La soberania nacional reside en el pueblo espaiol, del que emanan los poderes del Esfado.

3. La forma politica del Estado espaiftol es la Monarquia parlamentaria.

Articulo 2

La Constitucién se fundamenta en la indisoluble unidad de la Nacién espafola, patria comin
e indivisible de lodos los espaiioles, y reconoce y garantiza el derecho a la autonomia
de las nacionalidades y regiones gque la integran y la solidaridad entre todas ellas.

Articulo 3

1. El castellano es la lengua espafiola oficial del Estado. Todos los espafioles tienen el
de conocerla y el derecho a usarla.

2. Las deméas lenguas espafiolas seran también oficiales en las respectivas Comunidades
Autdnomas de acuerdo con sus Estatuios,

Articulo 4

1. La bandera de Espafa estd formada por tres franjas horizontales, roja, amarilla y roja, siendo
la amarilla de doble anchura que cada una de las rojas.

2. Los estatutos podran reconocer banderas y ensefias propias de las Comunidades Aufénomas.
Estas se ufilizaran junto a la bandera de Espafa en sus edificios ptiblicos y en sus actos oficiales.
Articulo 14

Los espaiioles son iguales ante la ley, sin que pueda prevalecer discriminacion alguna por razén de
nacimiento, raza, sexo, religién, opinién o cualquier otra condicién o circunstancia personal o social.

- Cuestiones {La primera cuestion es obligatoria y de las tres restantes el alumno eleqira dos)
12, Localiza y sitha el texte su naturaleza y fecha. Comenta las ideas principales del mismo.

22, La Transicién democrética y 1a obra de Adolfo Suarez.
37, Etapas politicas de la democracia: la alternancia politica PSOE - PP.

42 | a incorporacion espanola a los organismos internacionales: OTAN y Unién Europea.

- Prequntas . Defina brevemente los siguientes términos y expresiones y explique por qué se han
distinguido los personajes que se citan y el significado histdrice de la fecha.

{De las nueve preguntas el alumno debe responder seis).
1. 1808

. 1923

. José Maria Calatrava

. Amadeo |

. Fernando VIl

. José Canalejas

. Constitucién de 1869

. Carlismo

. CEDA
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Asignatura: Francés Tiempo méaximo de la prueba: 1h.30 min.

Opcion A
Partenariat ONG/Pouvoirs publics

Dans le paysage actuel de la coopération internationale, les ONG de solidarité internationale assurent une
complémentarite en ce qui concerne les aclions mises en ceuvre dans le cadre de la coopération publique. Qu'on le
veuille ou non, qu'on l'accepte ou non, les ONG développent ainsi une diversité de rdles que ne peuvent jouer a
présent les acteurs institutionnels ou privés.

La specificité des ONG réside dans trois composantes : dans la mise en ceuvre d'une coopération de
proximité, dans leur rapidité d'intervention, et dans leur capacité d'innovation. Leur compétence au niveau de
Pinnovation est, par ailleurs, reconnue et utilisée par tous les bailleurs de fonds et les opérateurs.

Les trois composantes mentionnées leur permettent de faire évoluer leurs interventions et de les adapter aux
contextes divers et changeants. Grice a celles-ci, fes ONG rendent plus efficace I'aide qu'elles apportent ; et en tant
que protagonistes non-gouvernementales, ces qualités leur servent a revendiquer auprés des pouvoirs publics le
respect d'un « droit d'initiative » dans leur partenariat avec eux.

Les ONG frangaises, a leur tour, peuvent exercer leur mission 4 {rois niveaux complémentaires : a travers leur
dialogue avec I'Etat, représenté par les différentes instances de concertation avec les ministéres el institutions
concernés. A travers leur dialogue avec Concord (la Confédération européenne des ONG de développement et
d'urgence), si nous nous plagons au niveau européen ; et enfin a travers leur dialogue avec F'ensemble du mouvement
asscciatif frangais : la CPCA {Conférence permanente des coordinations associatives).

http:/fwww.coordinationsud.org/plaidoyer/partenariat-ongpouvoirs-publics/

Vocabulaire:
Bailleur de fonds ; Socio capitalista

Instrucciones: Lea todo el texto cuidadosamente. Lea todas las preguntas de la prueba. Proceda a responder en
lengua francesa a todas las preguntas.

QUESTIONS
1.- Vrai ou faux. B’aprés le texte, dites si ¢'est vrai ou faux et justifiez votre réponse avec une phrase du texte
méme : {1'5 puntos)
a.- A l'heure actuelle les ONG ne sont pas indispensables.
b.- Les ONG dialoguent avec différentes institutions.
c.- En Europe # existe un groupement associé dONG.
2.- Répondez brigvement & ces questions selon le texte, mais sans répéter les phrases de celui-ci ; (2 puntos)
a.- Est-ce que les ONG exigent le respect de leurs activités aux institutions publiques ?
b.- Les ONG accomplissent-elies leurs interventions avec célerité ?
3.- Cherchez dans le texte les mots qui correspondent aux définitions suivantes : {1 punto)
a.- Action de participer a une ceuvre commune.
b.- Passer par une série de transformations.
4.- Transformez les phrases suivantes pour exprimer la cause : {2 puntos)
a.- Les actions des ONG r'ont pas de but lucratif, le but non lucratif est a la base de leur création.
b.- Les ONG sont composées de jeunes volontaires et dévoués, il y existe une grande qualité humaine.

5.- Exprimez votre opinion sur la question essentielle traitée dans le texte. Vous utiliserez de 80 4 100 mots environ.
(3'5 puntos)
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Asignatura: Francés Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

Opcién B
La presse écrite survivra-t-elle a internet ?

La presse écrite a survécu a l'arfivée de la radio et de la télévision. Survivra-t-elle a Internet 7 Cette question
brutale revient désormais avec insistance, dans les salles de rédaction et dans les colloques universitaires : la crise
de la presse quotidienne est un fait.

Pour avoir rapidement des nouvelles fraiches, on va sur Internet car, autrement, if faut attendre le lendemain pour
trouver I'article correspondant. Cependant, sur Internet on risque de lire des contradictions sur un méme sujet. Tout te
monde pouvant y écrire ce qu'il veut, linformation que Fon trouve provient-elle d'une source fiable ? Oui, si l'on va sur
des sites de presse ou la parution du journal est également en version papier |

A part le fait que ce soit gratuit, les gens pensent que la presse actuelle manque doriginalité. Pour les jeunes
essentiellement, aller chez le libraire pour acheter son journal représente une contrainte. Cette génération, qui est en
permanence connectée, préfére tout avoeir & portée de la main pluibt que sortir pour se documenter. Les études et/ou
le travail prennent trop de temps, et Internet est un gain de temps considérable. Pour les plus 8gés, c'est I'effet
inverse : étant retraités pour la plupart, ils ont beaucoup plus de temps libre et 'achat du magazine est un bon
prétexte de sorlies et de rencontres.

La presse sur support papier a un colt gu’'lnternet n'a pas (papier, frais d'impression, de publicité, pourcentage
d'exemplaires & vendre...). Certains édileurs, inquiets de la baisse des ventes de leurs journaux/magazines, publient
l'intégralité de leurs contenus sur Internet, mais cela reste payant. Les lecteurs sont-ils préts a payer un support
informatique qui diminuerait les colts ? Pour certains, Internet est aussi une fagon d'étre écologique, de lutter pour le
bien-étre de la planéte. A discuter. ..

Cf. Agenda 3, Guide pédagogique, Paris, Hachette livre, 2012

Instrucciones: Lea todo el texto cuidadosamente. Lea todas las preguntas de la prueba. Proceda a responder en
lengua francesa a todas las preguntas. ‘

QUESTIONS :
1. Vrai ou faux. D'aprés le texte, dites si ¢'est vrai ou faux et justifiez volre réponse avec une phrase du texte méme :
{1'5 puntos)
a.- Les nouvelles paraissent plus rapidement sur Internet que dans la presse en papier.
b.- Les jeunes préférent la presse en ligne & la presse en papier.
c.- La presse en papier est plus chére a produire que celle d'internet.
2. Répondez briévement a ces questions selon le texte, mais sans répéter les phrases de celui-ci ; (2 puntos)
a.- Est-ce que certains journaux présentent l'intégralité de leurs contenus dans la version en ligne 7
b.- Les plus vieux préférent-ils sortir pour acheter leur journal ?
3. Cherchez dans le texte les mots qui correspondent aux définitions suivantes : (1 punto)
a.- Etat d'une chose compléte ; complétude ; totalité.
b.- Publication péricdique, généralement illusirée ; revue.
4, a.- Mettez le verbe de la phrase suivante, indiqgué entre parenthéses, au futur simple : On (ALLER) sur Internet.
(1 punto)
k.- Mettez le verbe de la phrase suivante, indiqué entre parenthéses, a Fimparfait de l'indicatif : C'est pour
ceta qu'ils {(VOIR) aussi beaucoup moins de personnes. (1 punto)
5. Exprimez votre opinion sur la question essentiefle traitée dans le texte. Vous utiliserez de 80 a 100 mots environ.
(3'5 puntos)
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SWVIRSIDAD DE EXTREMADERA

Asignatura: Inglés Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

El alumno debera escoger una de las dos opciones, A o B, y responder en Inglés a todas las preguntas que se
formulan en la opcién elegida, sin mezclar preguntas de una y otra. En el caso de la primera pregunta (ia redaccion),
debera escribir tan sélo sobre uno de los dos temas propuestos,

Opcion A
Earthquakes in Japan

The Japanese archipelago is located in an area where several continental and oceanic plates meet.
This is the cause of frequent earthquakes and the presence of many volcanoes and hot springs across
Japan. Sometimes, earthquakes take place below or next to the ocean, which often causes tidal waves.
These waves, called fsunami, can often be more destructive than the earthquakes originating them.

Many parts of the country have experienced devastating earthquakes and tidal waves in the past. The
Great Kanto Earthquake, the worst in Japanese history, took place near Tokyo in 1923 and resuited in the
death of over 100,000 people. In January 1995, a strong earthquake hit the city of Kobe and surroundings.
Known as the Southern Hyogo Earthquake, it killed 6,000 and injured 415,000 people. 100,000 homes
were completely destroyed and 185,000 were severely damaged.

The Shindo scale for measuring earthquakes is more commonly used in Japan than the Richter scale.
Shindo refers to the intensity of an earthquake at a given iocation (what people actually feel in that place),
while the Richter scale measures the magnitude of an earthquake {the energy an earthquake releases at
the epicentre). The Shindo scale ranges from Shindo one, a slight earthquake felt only by people who are
not moving, to Shindo seven, a severe earthquake.

All Japanese citizens know that certain things are essential in every home: a survival kit with a
flashlight, a radio, a first aid kit and enough food and water to resist for a few days after an earthquake
strikes. They avoid placing heavy objects in places where they could easily fall during an earthquake and
cause injury or block exits. Moreover, they always have a fire extinguisher at hand and are familiar with the
designated evacuation areas in their neighbourhood.

1. Wrrite a composition about one of the following topics (maximum 4 points):
a. Do you think that it is necessary to be well prepared for earthquakes in Spain? Why or why not?
Give your opinion in at least 80 words. '
b. Wirite a story of at least 80 words beginning with this sentence: "In Kim's house, everything was
ready in case an earthquake happened'. Remember that the 11 words in this sentence cannot
be counted in the 80 words you must write.

2. Answer the following two guestions:
a. Does the writer say that Japan has never suffered any terrible earthquakes in its history? Explain
your answer, providing evidence from the text (maximum 1 peint}.
b. According to the text, are Japanese houses prepared to help people to survive after earthquakes?
Explain your answer, providing evidence from the text (maximum 1 point).

3. Imagine your friend is planning to travel to a Japanese town where a terrible earthquake took place a
short time ago. Advise him/her not to do so and give him/her a good reason for it (maximum 2 points).

4. Grammatical transformation.
a. Rewrite the following sentence in the past simple tense (maximum 1 point):
Sometimes, earthquakes take place below or next to the ocean, which often causes lidal waves.
b. Rewrite the following sentence in the passive voice (do not omit any part of it) (maximum 1
point).
In January 1995, a strong earthquake hit the city of Kobe and surroundings.




Opcion B
Hackers

Due to the influence of the mass media, the word "hacker" has a bad reputation nowadays. The word
makes us think of malicious computer users finding new ways to attack companies, steal personal
information, destroy the economy or even start a war by infiltrating military computer systems. However,
although it is irue that hackers with bad intentions exist today, these make up only a small percentage of
the hacker community.

In the 1960s, a hacker was a programmer, someone who could break computer code. Hackers were
visionaries who could see new ways {0 use computers, creating programs that no one else could conceive.
They were the pioneers of the computer industry, building everything from small applications to operating
systems. In this sense, people like Bill Gates or Steve Jobs were all hackers, because they saw the
potential of what computers could do and created ways to achieve that potential, These hackers were
proud of their ability not only to create new programs, but also tc learn how other programs and systems
worked. When a program stopped working, hackers could often create small sections of code called
“patches” to solve the problem.

In the 1970s and 1980s, as computers evolved, computer engineers began to connect individual
machines together into networks. Soon, the term “hacker” had a new meaning: a person using computers
to explore a network to which he or she did not belong, Usually hackers did not have any malicious
intentions. They just wanted to know how computer networks operated and saw any barrier between them
and that knowledge as a challenge.

In fact, that is still the case today. Although there are many stories about malicious hackers sabotaging
computer systems and spreading computer viruses, the truth is that most hackers are just full of curiosity,
because they want to know all the intricacies of the computer world. Some even use their knowledge to
help corporations and governments construct better security systems.

1. Write one of the following two compositions (maximum 4 points}):
a. Do you think hackers are dangerous people? Explain your answer in at least 80 words.
b. Write a story of at least 80 words ending with this sentence: “This is why Caroline decided fo
become a hacker'. Remember that the 9 words in this sentence cannot be counted in the 80
words you must write.

2. Answer the following two questions:
a. Does the writer say that all hackers like doing bad things nowadays? Explain your answer,
providing evidence from the text (maximum 1 point).
b. According to the text, have hackers always been computer users who can get in and out of any
network? Explain your answer, providing evidence from the text (maximum 1 point).

3. Imagine your sister is considering the possibility of studying computer science. Advise her to do so and
give her a good reason for it (maximum 2 points).

4. Grammatical transformation.
a. Rewrite the following sentences in indirect style (reported speech), beginning with the words He
said (maximum 1 point):
That is stifl the case today because most hackers just want to know more.
b. Rewrite the following sentence in the negative form of the simple present tense (maximum 1 point):
A hacker was a programmer, someone who could break computer code,
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U VERSI DAD DE TNTREMADLRA,

Asignatura: Lengua Extranjera: Portugués Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

El alumno debera responder a las preguntas formuladas sobre el texto propuesto. Las respuestas a todos los
ejercicios deberan ser realizadas en portugués.

Opciéon A
As tarefas do portugués globalizado

Varios paises de lingua oficial portuguesa tém vindo a tornar-se atrativos para os investidores e
empreendedores. Por este molivo, assistimos a um interesse crescente pela lingua porfuguesa.
Percebe-se que o dominio do portugués potencia oportunidade de negdcio e, por este motivo,
paises como a China elegeram a aprendizagem da nossa lingua como objetivo estratégico.

Por si 86, estes dados atestam o potencial econémico da lingua. Uma politica de lingua adequada
deve interpretar estes dados e dar uma resposta que permita que este potencial se desenvolva.
Parece-me que essa politica de linguas devera ter em conta os seguintes aspetos. a variagéo
linguistica, a finalidade da aprendizagem da lingua e a relevancia das tecnologias técnico-
cientificas. Sabendo-se que o portugués tem caractferisticas especificas nas diferentes regides
em que é falado, serd necessério que decisores e professores tenham consciéncia da
naturalidade da variagéo linguistica e que saibam adequar o ensino e os maleriais produzidos a
variagédo, ndo assumindo afitudes de preconceito e elegendo uma das variantes como “superior’,
“‘melhor’ ou ‘mais relevante” e entendendo que, em diferentes contextos sociolinguisticos é
preferivel reconhecer que o portugués é ensinado mais eficientemente se se admitir que o
contato linguistico é uma realidade e que a nossa lingua é minotitaria face a outras.

De igual modo, importard adequar a politica a diferentes fins. Se percebemos que a lingua é
procurada pelo seu potencial para negoécios e em lugares especificos, é inteligente partir desse
interesse, nas estratégias de divulgagdo e promogéo da lingua, e oferecer cursos de ensino da
lingua adequados aos fins e aos diferentes pablicos.

[...] O reconhecimento do valor econémico da lingua também deve ser valorizado internamente. O
interesse pela nossa lingua deve tornar-nos conscientes das oportunidades que se abrem: é
fundamental formar professores de portugués lingua estrangeira e segunda, produzir materiais
didaticos para diferentes fins e em fungdo das diferentes linguas maternas de quem aprende o
portugués e investir em ensino & disténcia face a procura dispersa por diferentes zonas do
mundo. Este investimento é crucial para uma cada vez mais efetiva promogéo da lingua, jé que
sem materiais de suporte adequados e sem agentes formados em qualidade nada se conseguira.

Jodo Costa, Jornal de Lefras. Educagao, 17 a 30 de outubro de 2012, pag. 6.
{texto escrito segundo o Novo Acordo Ortografico)

1) Escolha um destes trés assuntos relacionados com o texto e escreva uma composigao:

_ O valor econdémico das linguas
_ A Lusofonia: uma lingua e sete culturas
_ A importancia da lingua portuguesa na Extremadura espanhoia

A composigdo deve ter um minimo de 80 palavras. 4 PUNTOS




2) Responda se é verdadeiro ou falso o0 que se diz e justifique com alguma frase do texto:
3 PUNTOS

2.1. O futuro do ensino do portugués passa por cursos para fins especificos.
2.2. Os governos devem iniciar politicas linguisticas que aproveitem as oportunidades de
negécio dos paises de lingua oficial portuguesa.
2.3. Adequar os materiais de aprendizagem de portugués as linguas maternas dos
estudantes é uma prioridade.
2.4. O portugués ndo apresenta variagbes substanciais nos diferentes paises em que ¢
falado.
2.5. A variagéo linguistica é o aspeto mais determinante para as politicas de lingua.
2.6. A formacgéo de professores e a produgdo de materiais € primordial para uma efetiva
promog¢éo da lingua.
3) Escolha seis das seguintes opgdes: 3 PUNTOS
3.1. Continue a frase segundo o texto:
Assistimos a um interesse crescente pela lingua portuguesa devido a...
3.2. Passe para o Discurso Indireto:
“Importara adequar a politica a diferentes fins”, disse o autor do fexto.
3.3. Substitua as palavras sublinhadas por um pronome &tono:
E fundamental produzir materiais didaticos em funcdo da lingua materna de quem aprende.
3.4. Escreva o plural:
aprendizagem — variagdo — interesse — crucial - superior
3.5. Transforme esta frase de maneira a comegar com “E fundamental...”:
Os governos devem investir numa cada vez mais efetiva promog&o da lingua.
3.6. Passe para o passado:
Percebe-se que o dominio do portugués se tem tornado fundamental.
3.7. Passe para a voz passiva:
Politicos, professores e decisores devem evitar atifudes de preconceito.

3.8. Transforme de maneira a comegar com “Se”.

Sem materiais adequados, nada se conseguira.




Opciéon B

Lojas centenarias do Porto resistem a crise
Quando a qualidade de arfigos exclusivos anda de mé&os dadas com bom servigo dos
empregados, com o investimento e empreendedorismo didrio e com a ndo exploragéo do cliente,

asseguram-se 0s ingredientes cerfos para que um negocio centenario resista a crise e mantenha
fucros. [...]

Na loja centenéria “Boténia”, localizada na rua portuense da Cedofeita, o negécio dos botdes e de
pegas a imitar j6ias verdadeiras, mantém a clientela da alta sociedade e o volume de negécios “é
grande e que ndo dé prejuizo”. “Como é que eu fago para lidar com a crise? N&o paro, quero fer
sempre tudo diferente e bom. Invisto, ndo tenho medo. Vou ao dinheiro que tinha guardado e
compro novas colecgbes”, conta Guilhermina Azeredo Lobo, 64 anos, gerente da loja dos seus
avos matemnos. A clientela da Boldnia é da alta sociedade. “Tém jéias verdadeiras guardadas em
cofres por causa dos assaltos e preferem andar com a minha bijutaria que passa logo por ser
uma joia”, revela a lojista, recordando que a fidelizagdo das clientes passa de mée para filha e
netas. Na Bot6nia, tanto se podem encontrar os mais delicados pompons de vison para aplicar
em casacos e camisolas, como botdes com pedras semipreciosas Swarovski para vestidos, fatos
de danga de saldo ou patinagem artistica, como se podem comprar alguns metros de aplicagdes
para alargar saias ou “‘mudar o visual” de um casaco antigo. Na montra ha exclusivos de botbes
em pele, seda, aplicagbes a metro, bijutaria com banho de ouro, pedras e cristais Swarovski,
enumera Guithermina Azeredo Nunes, referindo que os fornecedores da Holanda, Italia,
Alemanha, Espanha e Republica Checa ja lhe frouxeram as colecgbes de 2012. "Tenho uma filha
e pego muito a Deus que ela queira continuar o negécio de familia. Uma das minhas alegrias era
que ela nunca perdesse a casa dos meus avos maternos, que provavelmente ha 100 anos deve-
thes ter custado muito manter”, conta Guithermina, com 08 othos marejados de lagrimas.

Fundada em 1910, junto a Torre dos Clérigos, a mercearia “Casa Oriental” comegou por vender
chés e especiarias da China e Jap8o, mas como o volume de vendas comegou a baixar, o
proprietario José Maria Rocha, 64 anos, decidiu apostar em artigos como o bacathau, azeite,
frutas, legumes frescos e fumeiro, broa e p&o. "Quando apostei em artigos novos as vendas
duplicaram”, recorda, confessando que a chave do sucesso — ha dias que tem 500 clientes - é a
“qualidade” dos produtos. “Se um clienfe vai bem servido volta”, assegura, acreditando que a
Casa Oriental bem se pode manter por mais uma centena de anos de forma sustentavel.

José Coelho, Agéncia Lusa, 15 de janeiro de 2012

hitp.#noticias.sapo.ptnacional/artigofojas-centenarias-do-porio-resis 2230.himl
(o texto nfo segue o Nove Acordo Ortografico)

1) Escolha um destes trés assuntos relacionados com o texto e escreva uma composicao:
_Qual é a sua opinido acerca das pequenas lojas de bairro?
_ Gosta de grandes e modernos centros comerciais?
_ Compras através da Internet

A composigdo deve ter um minimo de 80 palavras. 4 PUNTOS




2) Responda se é verdadeiro ou falso o que se diz e justifique com alguma frase do texto:
3 PUNTOS

2.1. Numa certa altura, o dono da Casa Oriental teve de diminuir um bocado a qualidade
dos produtos porque comegou a baixar o volume de vendas.

2.2. Para lidar com a crise, o dono da Botonia prefere ndo investir neste momento.

2.3. A Casa Oriental foi fundada em Lisboa, em 1910, junto & Torre dos Clérigos.

2.4. O dono da Casa Oriental ndo confia na permanéncia da loja por muito tempo.

2.5. A alta sociedade do Porto prefere as jéias da Botdnia por serem mais baratas.

2.6. Na Boténia podemos comprar materiais para alterar pegas antigas.

3) Escolha seis das seguintes opgbes: 3 PUNTOS
3.1. Substitua as palavras sublinhadas por um pronome atono:
O negécio dos botbes mantém a clientela.
3.2. Transforme a frase de maneira a comegar com “Se”:

Quando a qualidade dos artigos se junta ao bom servigo, asseguram-se as condigdes para
resistir & crise.

3.3. Escreva o plural:
safdo — broa — oriental — crise — sustentavel
3.4. Passe para o discurso indireto:

“Quando apostei em artigos novos as vendas duplicaram. A chave do sucesso é a qualidade
dos produtos”, confessou o proprietario da Casa Oriental.

3.5. Transforme de maneira a comegar com “Quem me dera que...”.

Pego muito a Deus para a minha neta poder continuar o negécio da familia.

3.6. Passe para o passado:

Decide apostar em produtos novos quando o volume de vendas comegou a baixar.
3.7. Transforme de maneira a utilizar “Embora”:

Apesar de terem feito grandes esforgos, muitas lojas fecharam portas.

3.8. Passe para a voz passiva:

Algumas das lojas mais emblematicas do Porto conseguem resistir a atual crise econémica.
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Asignatura: Lengua italiana Tiempo maximo de la prueba: 1h. 3¢ min.

El alumno debera responder a las preguntas formuladas sobre el texto propuesto. Las respuestas a todos los
gjercicios deberan ser realizadas en italiano.
Puntuacién méaxima de! ejercicio: 10 puntos.

Puntuacién maxima de cada pregunta: 1* = 4 puntos; 22 = 2 puntos; 3% = 2 puntos; 4* = 2 puntos.

Opcién A
il sale della terra.

[l film !/ sale della terra, destinato a diventare oggetto di culto per la moltitudine di devoti di
Sebastiao Salgado, ha la magia di un triplice incontro. Quello fra un padre e un figlio, storia
intima del tentativo di condividere la propria con coloro a cui si & data la vita. Il piu grande
fotografo vivente, ecologista e umanista, mette in sintonia lo sguardo che gli ha consentito di
fermare le pill emozionanti immagini di conflitti, carestie e migrazioni di questo secolo con il
domestico e familiare sguardo del figlio Juliano, prima bambino, poi ragazzo, infine compagno
di strada lungo i 300 chilometri che separano la tribl amazzonica degli Zoe dalla citta pil
vicina, nel cammino di giorni verso l'accampamento degli Yali in Papua Nuova Guinea.

Un viaggio che bisogha immaginare come quello di un padre qualsiasi che porta il figlio in gita
la domenica, e intanto gii parla di quel che altrimenti non si riesce a dire. || padre parla, il figlio
filma, "Ci siamo detti cose, nel cammino, di cui altrimenti non saremmo mai stati capaci,
racconta Juliano oggi quarantenne, documentarista e cineasta, autore di centinaia di ore di
pellicola sul lavoro e sulla vita del padre e della madre Lelia Wanik. !l secondo incontro & quello
tra Salgado padre e Wim Wenders, che un giorno di molti anni fa aveva acquistato due
incredibili foto senza sapere di chi fossero, le aveva appese in ufficio e sotto Ia loro tutela aveva
per anni lavorato, scritto, concepito storie e vinto premi. Un giorno recente, appena cinque anni
fa, Fautore delle foto si & rivelato: “Salgado, piacere”. L'incontro in un bar di Parigi, il calcio, la
vita, I'amore, I'umanita, un progetto da realizzare in comune. Coup de foudre, colpo di fulmine.

1) Fai un riassunto del testo da settanta a novanta parole.
2) Rispondi brevemente a queste due domande:
a/ Come bisogna immaginare il viaggio?
b/ Quanti anni ha Juliano?
3) Rispondi vero o fafso a queste affermazioni. Giustificalo con qualche frase del testo:
a/ La triblt amazzonica degli Zoe dista 600 km. dalla citta piti vicina.
b/ Wim Wenders sapeva di chi erano le foto che aveva acquistato.
4) Volgile seguenti frasi da attivo a passivo o viceversa:
al/ Il padre porta il figlio allo stadio.
b/ Due foto vengono acquistate dal regista.




Asignatura: Lengua Italiana Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

Opcion B
Insulti razzisti.

Gli insulti razzisti contro Mario Balotelli entrano nel ritiro della Nazionale, al lavoro a Coverciano
in vista dei Mondiali di calcio in Brasile. Durante I'allenamento della mattina, alcune persone
che si trovavano all'esterno del centro fecnico federale hanno urlato ‘negro di m..a’
all'attaccante azzurro. SuperMario si & avvicinato ail'allenatore Prandelli sorridendo
dell’episodio, prima di proseguire i test atletici con un gruppo di compagni composte da De
Rossi, Cassano e Marchisio. E con il centrocampista della Juventus avrebbe commentato:
“Solo a Roma e Firenze succedono queste cose”. Immediata la reazione dei bambini di alcune
scuole, ospiti sulle tribune, che hanno applaudito ed elogiato il centravanti del Milan, mentre i
carabinieri hanno perlustrato l'esternc della struttura e, secondo quanto riportato da
SkySport24, avrebbero rintracciato tre ragazzi, ma non & certo che sia stato uno di loro a
insultare 'azzurro.

Un brutto episodio, non il primo, che vede come protagonista Balotelli, primo calciatore di
colore della Nazionale italiana. Fin dai suoi esordi con la maglia dell'Inter, SuperMario & stato
spesso insultato per le sue origini africane nonostante abbia sempre detto di sentirsi italiano e
scelto I'azzurro senza tentennamenti, rifiutando la convocazione del Ghana quando aveva
appena 17 anni. L'episodio pili grave avvenne proprio mentre vestiva la maglia azzurra. Era il
17 ottobre 2010 e durante un’amichevole contro la Romania, un gruppo di ‘tifosi italiani’
presenti sulle tribune dello stadio di Kiagenfurt, in Austria, esposero lo striscione ‘No all'ltalia
multietnica’ e scandirono il coro ‘non ¢i sono negri italiani’, sottolineando con fischi e ululati ogni
tocco di palla di Balotelli. Scene gia viste I'anno precedente durante Juventus-Inter allo stadio
Olimpico di Torino, quando dalla curva bianconera partirono pili volte ululati nei suoi confronti e
risuond il triste motivetto ‘non ci sono negri italiani’.

1) Fai un riassunto del testo da settanta a novanta parole.
2) Rispondi brevemente a gueste due domande:
a/ Succede spesso che Balotelli sia insuitato?
b/ Quando & avvenuto 'episodio piu grave?
3) Rispondi vero o falso a queste affermazioni. Giustificalo con qualche frase del testo:
a/ Balotelli non & mai stato insultato prima.
b/ La curva bianconera lo elogia e lo acclama.

4) Volgi le seguenti frasi da attivo a passivo o viceversa:
a/ Il gocatore & stato insultato dal pubblico.
b/ Ii campione fa molti gol.
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UMIVERSIDAD DE EXTREMADURA

OPCION A

1. Tema a desarrollar. Ocupara como maximo una cara de folio. (2,5 puntos)
Mdsica vocal religiosa del Barroco.
2. Responde brevemente (cada pregunta se valorara con 1 punto, maximo 3 puntos)

1. ¢Qué es una obertura? Explica los diferentes tipos.
2. Compara sonata, sinfonia y concierto.
3. ¢Que es un lied romantico?

3. Comentario de audicién segtin el esquema dado. La audicién se escuchara dos veces.
{0,5 cada respuesta correcta, maximo 3 puntos)

|. Stravinsky: La consagracién de la primavera. “Danza de los adolescentes”.

4. Texto sobre historia de la musica con tres cuestiones. (Cada cuestién se valorara con 0,5
puntos, maximo 1,5 puntos)

“Busqué confinar a la musica a su verdadera funcién de servir a la poesia en la expresién de los
sentimientos y a las situaciones de la trama sin interrumpir ni enfriar la accion mediante indGtiles y
superfluos ornamentos. Soy de la creencia de que la musica debe dar a la poesia lo que la viveza
de los colores y las luces y sombras bien dispuestas contribuyen a un dibujo bien compuesto,
animando las figuras sin alterar sus contornos.

Ademas, también soy de la creencia de que la mayor parte de mi labor era buscar una sencillez
hermosa y evitar una exhibicion de dificultades a expensas de la claridad. No he asignado ningln
valor al descubrimiento de algo novedoso, a menos que lo sugiriese de manera natural la
situacion y la expresién. Ademas, no hubo regla que no considerase con gusto como digna de ser
sacrificada por el solo motivo de crear un efecto”.

Gluck “Prefacio de Alceste”

a) ¢ Qué importancia tuvo Gluck en la reforma de ta 6pera?

b) Explica la expresion “la mayor parte de mi labor era buscar una sencillez hermosa y evitar una
exhibicion de dificultades”, referida a la épera en el Clasicismo frente a la épera barroca.

c) Comenta brevemente la diferencia entre 6pera seria y 6pera bufa en este periodo




OPCION B

1. Tema a desarrollar. Ocupara como maximo una cara de folio. (2,5 puntos)
El nacionalismo espariol.
2. Responde brevemente (cada pregunta se valorara con 1 punto, maximo 3 puntos)

1. Define la forma madrigal.
2. Explica cuatro pequefias formas para piano.
3. ¢Qué es la musica programatica?

3. Comentario de audicion segun el esquema dado. La audicion se escuchara dos veces.
(0,5 cada respuesta correcta, maximo 3 puntos)

J. S. Bach: Concierto de Brandemburgo n°® 2 en Fa mayor BWV 1047, movimiento 3°

4. Texto sobre historia de la misica con tres cuestiones. (Cada cuestién se valorara con 0,5
puntos, maximo 1,5 puntos)

"[Los modernos] ...tienen poco respeto a los antiguos maestros, sus mayores, y asi mas bien
rechazan con los hechos (pese a lo que puedan decir con sus palabras) la buena doctrina de
aquellos, cambiandola en algunas partes, corrompiéndola, reprobandola, anulandola [...] usan un
nuevo modo de cantar y abandonan el antiguo, hacen un uso excesivo de las medidas
imperfectas, tienen aficién por las notas semibreves, que llaman minimas, y rechazan las
composiciones antiguas: organa, conductus, motetes, hoquetus a dos y a tres voces; [...]
componen discantus sutiles y dificiles de cantar y de medir”.

Jacobus de Lieja: Speculum musicae (ca. 1324).

a) ¢ Quiénes son los “modernos” y de qué les acusa Jacobus de Lieja?
b) ¢ Qué son las medidas imperfectas?
¢) ¢ Cuales son las formas antiguas? ¢ Cuales las modernas y por qué se caracterizan?




1, AUTOR

2. OBRA

| 3. EPOCA / ESTILO

4, GENERO

EDAD MEDIA

ROMANTICISMO

RENACIMIENTO

INACIONALISMO

BARROCO

IMPRESIONISMO

CLASICISMO

VANGUARDIA

OTRO:

RELIGIOSO

INSTRUMENTAL

PROFANO

VOCAL

A Capella

[5. TEXTURA

Con acompaiiamiento instrumental

MONODICA

CONTRAPUNTISTICA

HOMOFONICA

MELODIA ACOMPANADA

OTRA:

[6. TIMBRE

VOZ O VOCES SOLISTAS

CORO

PIANO

VIHUELA

ORQUESTA

OTROS:

[ 7. FORMA

MISA

CONCERTO SOLISTA CORO

VIRELAI

DUO

SUITE

MOTETE

SONATA (SINFONIA) PRELUDIO ORQUESTAL

DIFERENCIAS

LIED

BALLET

CORAL

ESTUDIO

ORATORIO

RECITATIVO

OTRA:

[8. TEXTO

IDIOMA

Latin

Castellano

Aleman

Italiano

Qtro;

[ | NO TIENE TEXTO




fraes Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
u Curso 2013-14
EX.

Asignatura: DIBUIO ARTISTICO Tiempo miximo de la prueba1h.30 min.

OPCION A

REALIZAR UN DIBUJO DEL NATURAL DE LA FIGURA DE ESCAYOLA
PROPUESTA. TECNICA BASE CARBONCILLO.

OPCION B

REALIZAR UN DIBUJO DEL NATURAL DEL BODEGON CON FIGURA DE
ESCAYOLA PROPUESTO. TECNICA SECA. (Cualquier color)
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Prueba de acceso a la Universidad de Extremadura '
Curso 2013-2014

|
g: I i<
UNPYTTLORD D EXIRTMADUA

OPCION A DpIBUJO TECNICO Tiempo méximo 1h 30 min

1.- TANGENCIA.- Dibuja dos rectas tangentes comunes a las dos circunferencias dadas, de forma
gue ambas rectas sean ¢ bien exteriores o bien interiores a dichas circunferencias.
Indica CLARAMENTE los puntos de tangencia.

Puntuacion méaxima 1.25

2.- HOMOTECIA. Dibuja un pentégono regular conocido el lado dado. Dibuja uno homotético a él
con centro de homotecia el vertice superior del pentdgono y razén 3/2.

I 1
[ I

Lado inferior del pentagono

Opcién A, Pagina 1 Puntuacion maxima 1.25




3.- VISTAS. Dibuja a mano alzada las vistas (alzado, planta y perfil), sin escala, de la
pieza representada. '

Puntuacion maxima 1.25

4.- ACOTACION, Acota la pieza segin normas UNE.

e

Opcion A. Pagina 2 Puntuacién maxima 1.25

Modelo 5. (



5.- CABALLERA, Representa en PERSPECTIVA CABALLERA, a escala 3:1, la figura dada por sus vistas.
El coeficiente de reduccién del eje Y es 1/2. La posicién de los ejes es la indicada.
Dibuja el perfil correspondiente sefialado. ’ f

Zz z

7N x
Y PERFIL?

T I -
| | X

| l

| l

| l

| l

[ |

Y
, |
X
0
Y/
Opcion A. Pagina 3 Puntuacion maxima 2.50

Modelo 5.




on A (2/2)

6.- DIEDRICO. Halla la distancia en verdadera magnitud entre la recta R y el punto A.

Opcidn A. Pagina 4 Puntuacidn maxima 2.50
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Prueba de acceso a la Universidad de Extremadura '
Curso 2013-2014

UNIYTRLIDAD DE TXTREMADUY

OPCION B DpIBUIO TECNICO Tiempo méximo 1h 30 min

1.- AFINIDAD. Dibuja la figura afin de la circunferencia dada, siendo O y O' puntos afines y
conocido el eje de afinidad.

Eje de afinidad

Puntuacién maxima 1.25

2.- RECTANGULO. Dibuja un rectdngulo dada la suma, a+b, y la diferencia, a-b, de sus lados.

} a+b Il

| a-b ;
| H

Opcidn B. Pagina 1 Puntuacién maxima 1.25




pieza representada.

3.- VISTAS. Dibuja a mano alzada las vistas (alzado, planta v perfil) de la

Puntuacion maxima 1.25

4.- ACOTACION. Acota la pieza de revolucion seglin normas UNE.

Opcién B. Pagina 2

Puntuacion maxima 1.25

Modelo 5, (




Dibuja el perfil correspondiente a la solucién hallada.

¢PERFIL ?

Opcidn B. Pagina 3

2|

tz

5.- ISOMETRICO. Representa en PERSPECTIVA ISOMETRICA, a escala 3:2, la figura correpondiente
a las proyecciones. Calcula graficamente y aplica en la representacién los coeficientes de reduccion.

Puntuacion maxima 2.50

Modelg &, (




nB{2/2)

6.- DIEDRICO. Dibuja una pirdmide recta, de base hexagonal regular inscrita en la circunferencia

dada y un vértice de la base en el punto 1. La altura de la pirdmide es de 60 mm. Halla la seccién
producida por el plano P y la verdadera dimension de la misma,

1!

Opcién B. Pagina 4 Puntuacién maxima 2,50




Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2013-14

R

Asignatura: DISENO Tiempo méaximo de la prueba: 1h.30 min

OPCION A
Ejercicio Unico
Realizar, sobre trama cuadrangular (adjunta a este cuadernillo). La distribucion una
pagina de una revista relacionada con el teatro en Extremadura (edicién en blanco y negro
o color) que incluya una ilustracion, cabecera de reportaje, zona dedicada al texto

indicando justificaciones y/o limites del texto. Realizar todo el ejercicio con tipografia
simulada. Técnica rotulador o similar.

OPCION B
Ejercicio Unico

Realizar, sobre trama cuadrangular (adjunia a este cuadernillo), un logotipo para
fabrica de jamones extremefios. Técnica a rotulador o similar, maximo tres colores.
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Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2013-14

Asignatura: Historia del Arte Tiempo méaximo de la prueba: 1h.30 min.

Opcién A

1. Desarrolle el siguiente tema: La arquitectura gética y su ornamentacion.

{Puntuacién maxima: 4 puntos).

2. Comente la obra de arte de la Opcidon A, que se corresponde con la Lamina 1 (A).
{Puntuacién méaxima: 3 puntos).

3. Comente la obra de arte de la Opcidn A, que se corresponde con la Ldmina 2 (A).

{Puntuacién maxima: 3 puntos).

Opcién B

1. Desarrolle el siguiente tema: La pintura del Cinquecento vy el Manierismo: Miguel Angel,

| eonardo, Rafael, Tiziano vy E} Greco.

{Puntuacidon maxima: 4 punfos).

2. Comente la obra de arte de la Opcion B, que se corresponde con la Lamina 1 (B).
(Puntuacién maxima: 3 puntos).

3. Comente la obra de arte de la Opcién B, que se corresponde con la Lamina 2 (B).

(Puntuacién maxima: 3 puntos).

Pagina 1




LAMINAS
Opcién A

Lamina 2 (A)

H»ﬂ-\\ =

Lot [ H - s _‘*_
Lamina 1 (B) Lamina 2 (B)

Pagina 2




FEEK Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
u Curso 2013-14
EX .

Asignatura: TECNICAS DE EXPRESION GRAFICO-PLASTICAS ~ Tiempo méaximo de la prueba 1h. 30min

OPCION A
1. DEFINE BREVEMENTE LOS SIGUIENTES TERMINOS. (| PUNTO)

PUNTA SECA:

VALOR :

2.- DESCRIBE LA SIGUIENTE TECNICA. {{ PUNTO)

ACRILICO

3. SENALA CUATRO CONCEPTOS RELACIONADOS CON LA TECNICA DEL OLEO.
(I PUNTO)

ESENCIA DE TREMENTINA  IMPRESIONISTAS  GOMA ARABIGA
HUMEDA-GRASA REMBRANDT ESTAMPACION HUEVO ACEITE DE LINAZA
4.- - INTERPRETA PREFERENTEMENTE CON COLORES CALIDOS , EL MODELO

PROPUESTO CON ACRILICOS O CUALQUIER TECNICA HUMEDA
(BODEGON) (7 PUNTOS)




pred Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
u Curso 2013-14
EX .

Asignatura: TECNICAS DE EXPRESION GRAFICO-PLASTICAS ~ Tiempo méximo de la prueba 1h. 30min

OPCION B

1. DEFINE BREVEMENTE LOS SIGUIENTES TERMINOS. (I PUNTO)

LUMINOSIDAD:

PUNTA SECA:

2.- DESCRIBE LA SIGUIENTE TECNICA. (| PUNTO)

LITOGRAFIA

3.SENALA CUATRO CONCEPTOS RELATIVOS A LA TECNICA DEL AGUAFUERTE.
( PUNTO)

GRABADO GOMA ARABIGA COBRE ACETATO GRECIA

REMBRANDT MADERA COLADECONEJO CINC ACIDO NIiTRICO

4 INTERPRETA PREFERENTEMENTE CON COLORES FRIOS, EL MODELO
PROPUESTO CON TECNICAS MIXTAS.
(BODEGON) (7 PUNTOS)




UNVEEIDAD OF EXTREMAIURA

Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2013-14

Asignatura: ANALISIS MUSICAL Ii Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

o &L=

OPCION A

AUDICION: G. F. HAENDEL: El Mesias. “For unto us a child is born”.
0,6 cada cuestion correcta.

Género
Textura
Timbre
Forma musical

Epoca a la que pertenece

PARTITURA CON AUDICION: ANONIMO: Ave virgo virginum

Contesta a las diez cuestiones que se presentan a continuacion hasandote en el analisis de
la partitura adjunta y de su audicion. 0,4 cada respuesta correcta.

1. Género (instrumental/vocal; religiosa o profana...)

2. Tonalidad o modalidad

3. Analisis melddico (ambito, intervalica...)

4. Andlisis ritmico (ostinati, compas, células ritmicas caracteristicas...)
5.
6
7
8
9

Dinamica y agogica

. Textura
. Forma musical

. Analisis timbrico

Epoca a la que pertenece la obra

10.Paralelismo entre partitura y audicién. Diferencias que observes

DEFINICION DE CONCEPTOS

O hWN -

Define los siguientes conceptos. 0,5 cada definicion correcta.

Sonata
Tetragrama
Sintetizador
Coral
Rubato
Acorde




OPCION B

AUDICION: RUPERTO CHAPI: La Gran Via “Jota de los tres ratas”
0,6 cada cuestion correcta.

o b W=

Género
Textura
Timbre
Forma musical

Epoca a la que pertenece

PARTITURA CON AUDICION: ANTONIO VIVALDI: El invierno

Contesta a las diez cuestiones que se presentan a continuacion basandote en el analisis de
la partitura adjunta y de su audicion. 0,4 cada respuesta correcta.

1

2
3
4
5
6.
7
8
9
1

Género (instrumental/vocal; religiosa o profana...)

. Tonalidad o modalidad

. Analisis melédico (ambito, intervalica...)

. Analisis ritmico (ostinati, compas, células ritmicas caracteristicas...)
. Dinamica y agogica

Textura

. Forma musical
. Analisis timbrico

Epoca a la que pertenece la obra

0. Paralelismo entre partitura y audicion. Diferencias que observes.

DEFINICION DE CONCEPTOS

Define los siguientes conceptos. 0,5 cada definicidon correcta.

OOk wh =

Aria

Musica concreta
Suite

Pizzicatto
Cadencia
Tactus




“Ave virgo virginum”, Conductus 8. XII. Escuela de Notre-Dame de Paris
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Ave virgo virginum
Verbi carnis cella,

In salutem hominum
Stillans lac et mella,
Peperisti dominum,
Moysi ficella,

O radio

Sol exit, et luminum
Fontem parit stella.
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Secondo &

LARGO
Passar al foco i di quieti e contenti Mentre la ploggio fuor bagna ben cento;
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Prueba de Acceso a 1a Universidad de Extremadura
Curso 2013-14

el

u

Asignatura: LITERATURA UNIVERSAL Tiempo méximo de la prueba: 1h. 30m

Opcidén A

Luego de esperar un buen rato, con mucha paciencia, sin oir que volvia a acostarse, decidi
abrir una ranura -pequefia, pequefiisima- en la linterna. Asi la abri —no pueden imaginarse con cuantisimo
cuidado-, hasta que por fin un rayo muy tenue, como un hilo de arafia, salié de la ranura y cayb de lleno sobre el
ojo de buitre.

Estaba abierto ~muy, muy abierto- y me puse furioso mientras lo observaba. Lo vi con perfecta claridad
todo de un azul apagado, con una horrible membrana que me helaba la sangre en las venas; pero no acerté a ver
el resto de la cara ni del cuerpo det vigjo; porque habia dirigido e! rayo, como por instinto, precisamente sobre ese
maldito punto.

¢Y no les he dicho ya que lo que ustedes toman equivocadamente por locura no es mas que una
exagerada agudeza de los sentidos? Pues resulta que me legd a los oidos un sonido bajo, sordo y rapido como
el que hace un reloj cuando va envuelto en un trapo. De sobra conocia aquel sonido también. Era el latir del
corazén del viejo. Aumentd ain mas mi furia, como el redoblar de los tambores estimula el valor de los soldados.

Pero ain entonces me contuve y permaneci inmovil, casi sin respirar. Mantenia quieta la finterna.
Intentaba mantener el rayo lo mas fijo posible sobre el ojo. Mientras tanio el infernal tamborilear del corazén
aumentaba. Se hacia cada vez mas répido, mas fuerte por momentos. |El terror del viejo tuvo que haber sido
enorme! Les digo que cada vez se oia mas fuerte. ;Se enteran? Ya les he dicho que soy nervioso; y es que o
soy. Asi que en esa hora siniestra de Ia noche, en el horrible silencio de aquella vieja casa, un ruido tan extraio
como aquei me llend de un terror incontrolable. Sin embargo, me contuve todavia algunos minufos mas y me
quede inmovil. Pero los latidos se cian cada vez mas fuertes, mas fuertes! Pensé que el corazon iba a estallar. Y
entonces una nueva ansiedad se apoder6 de mi: jalgin vecine podia oir aquel nuevo sonidol jAl viejo [e habia
llegado su hora! Con un fuerte alarido abri Ia linterna vy salté dentro del cuarto. El pegs un grito...so6lo uno, En un
momento lo tiré al suelo y le eché la pesada cama encima. Entonces sonrei alegremente, al ver que ya iba tan
adelantado. Pero, durante muchos minutos, el corazén siguio latiendo con un ruido ahogado. Quité la cama y
examiné el cadaver. Si, estaba muerto, completamente muerto. Puse mi mano sobre su corazén y la mantuve alli
varios minutos. No habia ninguna pulsacién. Estaba completamente muerto. Su ojo ya no me molestaria mas.

Si ustedes creen que estoy loco, cambiaran de opinién en cuanto describa las sabias precauciones que
adopté para esconder el cuerpo.

(E. Allan Poe, "El corazén delator”, en Relatos, Madrid, Catedra (Letras Universales), 2009)

1. Realice un comentario critico del texto, enmarcandolo en el contexto histdrico, social y cultural de la época
literaria a la que pertenece, destacando el tema, la estructura y los recursos que utiliza el autor.
En relacion con el texto propuesto, puede responder a las siguientes cuestiones en su comentario:

a) El protagonista presume de su cordura y sagacidad en sus actuaciones; sefale algunas frases en las que se
observe esa forma de actuar inteligente y sagaz de la que presume el protagonista. Pero en realidad, Jqué
demuestra la historia que narra? ¢ De queé quiere defenderse? ¢ Intenta justificar el crimen?

b) Observe el detallismo y exactitud con la que narra los hechos y sefale algunas expresiones que muestren
estas caracteristicas.

c) Sefale algunas expresiones del texto que pone el autor en boca del protagonista para recrear la atmésfera
asfixiante e inquietante en la que se agitan las oscuras intenciones de las pasiones humanas: léxico, repeticiones,
paralelismos, interpelaciones al lector, contrastes de luz y movimientos, etc.

2) En relacion con este relato, sefale y comente los rasgos ambientales, simbolicos, de perscnajes, etc.,
coincidentes con otros relatos del mismo autor, especialmente con “El gato negro”.

3) La Epica medieval y la creacion del ciclo Artarico.

4} La poesia latina ciasica.

En la pregunta 12 {parte préctica) el alumno hara una redaccién unitaria y coherente del comentario, pudiendo
seguir, como guia, las cuestiones que se le plantean en los apartados a), b) y ¢).
Calificacion: 1% 4 puntos; 2% 2 puntos; 3% 2 puntos; 4% 2 puntos.




Opciéon B

;Han entendido ustedes una sola palabra? —-preguntaba este a los padres-. ;No sera
que se hace el loco? -jPor amor de Dios! —exclamo la madre llorando-. Tal vez se siente muy
mal y nosotros le estamos mortificando. Y seguidamente liamé: -jGrete! iGrete! -¢Que,
madre? —contest6 la hermana desde el otro lado de la habitacion de Gregorio, a través de la
cual hablaban. ~Tienes que ir enseguida a buscar al médico; Gregorio estd malo. Ve
corriendo. ¢Has oido como hablaba ahora Gregorio? —Es una voz animal —dijo el principal,
que hablaba en voz extraordinariamente baja, comparada con la griteria de la madre. -jAna!
iAna! —llamé el padre, volviendose hacia la cocina a través del recibidor y dando palmadas-.
Vaya inmediatamente a buscar un cerrajero. Ya se sentia por el recibidor el rumor de las
faldas de las dos muchachas que salian corriendo (¢,como se habria vestido tan deprisa la
hermana?), y ya se ofa abrir bruscamente la puerta del piso. Pero no se percibid ningun
portazo. Debieron de dejar la puerta abierta, como suele suceder en las casas donde ha
ocurrido una desgracia.

Gregorio, empero, halldbase mucho mas tranquilo. Cierto es que sus palabras
resultaban ininteligibles, aunque a él le parecian muy claras, mas claras que antes, sin duda
porgue ya se le iba acostumbrando el oido. Pero lo esencial era que ya se habian percatado
los demas de que algo insdlito le sucedia y se disponian a acudir en su ayuda. La decision y
firmeza con que fueron tomadas las primeras disposiciones le aliviaron. Sintiose nuevamente
incluido entre los seres humanos, y espero de los dos, del medico vy del cerrajero,
indistintamente, acciones extrafias y maravillosas. Y, a fin de poder intervenir lo mas
claramente posible en las conversaciones decisivas que se avecinaban, carraspeo
ligeramente, forzandose a hacerlo muy levemente, por temor a que también este ruido
sonase a algo que no fuese una tos humana, cosa que ya no tenia seguridad de poder
distinguir. Mientras tanto, en la habitacion contigua, reinaba un profundo silencio. Tal vez los
padres, sentados junto a la mesa con el principal, cuchicheaban con este. Tal vez estaban
todos pegados a la puerta escuchando.

(Franz Kafka, La metamorfosis, Madrid, Alianza Editorial, 1998)

1 Realice un comentario critico del texto, enmarcandolo en el contexto historico, social y
cultural de la época literaria a la que pertenece, destacando el tema, la estructura y los
recursos que utiliza el autor.
En relacién con el texto propuesto, puede responder a las siguientes cuestiones en su
comentario:

a) ;Como usa Kafka en la novela la voz de los personajes, la palabra y, en suma, el
lenguaje y qué valor le da a la “comunicacion”, al silencio, etc.?

b) +Como emplea Kafka la ironia y el absurdo en la novela?

¢) $Como evoluciona en la novela la percepcion de si mismo del protagonista y como o
ven los demas?
2. Cuales son las aportaciones fundamentales de Frank Kafka, a la renovacién de la narrativa
contemporanea en el siglo XX.
3. Caracteristicas de la épica clasica.
4. Temas y formas de la poesia romantica. Obras y autores mas representativos.

En la pregunta 12 el alumno haré una redaccién unitaria y coherente del comentario, pudiendo seguir, como guia,
las cuestiones que se le plantean en los apartados a), b) y ¢).
Calificacion: 12: 4 puntos; 2% 2 puntos; 3% 2 puntos; 4% 2 puntos.




F Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
u Curso 2013-14
EX.

Asignatura: ANATOMIA APLICADA Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min,

El alumno elegird una de las dos opciones. Cada pregunta tendra un valor maximo de dos puntos.

Opcién A
1. Fibra muscular estriada esquelética:
A. Estructura. (1 punto)
B. Haga un esquema e indique el nombre de la unidad de contraccion. (1 punto)
2. Indique las funciones mas significativas de las siguientes biomoléculas organicas:
A. Glacidos. {1 punto)
B. Lipidos. (1 punto)
3. Conteste a los siguientes apartados:
A. Concepto de frecuencia cardiaca. (1 punto)
B. Diferencias entre arterias, venas y capilares. (1 punto)
4. Establezca las diferencias mas significativas enire metabolismo basal y gasto energético.

5. Enumere los 6rganos implicados en ia postura.

Opcién B

1. Realice un esquema de una neurona, sefiale sus partes e indique la funcién en el
organismo.

2. Indigue el tipo de metabolismo, las condiciones de oxigeno y los ATP que se obtienen en
los siguientes procesos:

A. Glucolisis. (1 punto)

B. Respiracién celular. (1 punto)

3. Realice un esquema del corazén e indique los vasos mas importantes que llegan y salen
del mismo.

4. Enumere los huesos de la cintura escapular.

5. Enumere los elementos que forman la Placa Motora.
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sighatura: BIOLOGIA Tiempo méximo de la prueba: 1 h, 30 m.

El alumno elegira una de las dos opciones. Cada pregunta tendra un valor maximo de dos puntos.

Opcion A

1. Establezca de forma concisa las caracteristicas e importancia biologica de la Glucosa y del
glucégeno.

2.El centrosoma:
A. Estructura. (1,5 puntos)
B. Funcioén. (0,5 puntos)

3. Principales tipos de reacciones que tienen lugar en la fase luminosa de la fotosintesis.

4. Establezca las diferencias existentes entre la Anafase | de la meiosis y la Anafase de la
mitosis.

5. Defina los siguientes conceptos: (0,5 puntos cada apartado)
A. Ingenieria genética.
B. Clonacitn.
C. Biotecnologia.
D. Especies transgénicas.

Opcién B

1. Conteste las siguientes cuestiones sobre los polisacaridos:
A. Concepto y propiedades. {1 punto)
B. Indique las localizaciones mas frecuentes del almiddn y del glucdgeno. (1 punto)

2. Establezca las diferencias, mas significativas, entre la célula animal y vegetal.

3. Fotofosforilacién ciclica:
A. Concepto. (0,5 puntos)
B. Descripcion esquematica del proceso. (1,5 puntos)

4. Funciones de los diferentes tipos de ARN en la sintesis de proteinas.

5. Conteste a las siguientes cuestiones sobre las inmunoglobulinas: (0,5 puntos cada
apartado)

A. Naturaleza quimica.

B. Células responsables de su sintesis.

C. Importancia de su funciéon biologica.

D. Esquema general de su estructura.
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Asignatura: Ciencias de la Tierra y Medio Ambiente Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min.

Opcion A

1.- Explica c6mo influyen los siguientes factores climaticos sobre el clima de una region:
a) Latitud b) Altitud ¢) Continentalidad d) Orientacion
(0,5 puntos cada factor)

2.- Explica por qué fa sobreexplotacion y la salinizacion de los acuiferos subterraneos estan
relacionados. {2 puntos)

3.- a) ¢ En qué consiste la fisién nuclear? (1 punto)
b) Comenta dos ventajas y dos inconvenientes de su utilizacién como fuente de energia.
(0,25 puntos cada ventaja e inconveniente)

4.- Ciclo biogeoquimico del carbono:

a) Enumera dos procesos naturales de entrada de CO; en la atmdésfera y dos procesos naturales de
salida desde la atmdsfera. (0,25 puntos cada proceso)

b) Enumera y describe cuatro procesos artificiales que estén incrementando el contenido de COzenla
atmésfera. (0,25 puntos cada proceso)

5.- Compara los modelos de desarrolio conservacionista y sostenible basandote en:
a) Sus objetivos. (1 punto)
b) Sus propuestas. (1 punto)

Opcién B
1.- Explica en un maximo de 200 palabras las caracteristicas climaticas de Extremadura. (2 puntos)

2.- Encontramos que el agua de una laguna tiene un alto contenido de sustancias organicas. Cémo
quedara afectada la DBO (Demanda Biolégica de Oxigeno) en este medio acuoso? ¢ Por que?
{2 puntos)

3.- a) Explica cémo se lleva a cabo el aprovechamiento de la energia solar por conversion fotovoltaica.
(1 punto)
b) Enumera dos ventajas y dos inconvenientes de la energla solar. (0,25 puntos cada ventaja e
inconveniente)

4.- a) ¢ De qué recursos nutritivos se hacen cargo los microorganismos descomponedores? (1 punto)
b} ;,Qué importancia tienen los descomponedores en el ecosistema? Razdnalo. (1 punto)

5.- Explica dos medidas individuales y dos medidas sociales que se podrian tomar para intentar
reducir el consumo energético. (0,5 puntos cada medida)
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Asignatura: ELECTROTECNIA Tiempo maximo de ia prueba: 1 hora y 30 minutos

OPCION A /5

1. Parala conexion de resistencias mostrada en la figura calcule:
(a) Indicacién de cada uno de los aparatos de medida.
(b) Potencia consumida por la resistencia de 5 (1.

e

Vi
2000 | 1600
I 5Q 150 4 Al d
a b c
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2 75 O
o\
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N

2. A una fuente de tensién alterna senoidal de 230 V, 50 Hz se conecta una bobina de resistencia R
= 10 Q y coeficiente de autoinduccion L = 0,04 H. Calcule:
(a) Intensidad de corriente.
(b) Coseno del angulo de desfase entre tensién e intensidad {factor de potencia).
{c) Potencia activa suministrada por la fuente.

3. Una instalacién trifisica tiene las siguientes cargas equilibradas: {A) 500 kW con fdp unidad. (B)
1500 kVA, con fdp 0,9 en retraso. (C) 1000 kVA con fdp 0,8 en retraso. Calcular: (a) Potencia
activa total absorbida y su fdp. (b) Potencia reactiva de una baterfa de condensadores que eleve
el fdp total a 0,95 en retraso. (c) Si la tensién de alimentacion es de 400 V (linea-linea), calcular
la intensidad de linea total demandada por la instalacion.

4. Un motor asincrono trifasico indica en su placa de caracteristicas una velocidad de 1430 r.p.my
frecuencia 50 Hz. Calcular para el funcionamiento en condiciones nominales o de plena carga:
{(a) Velocidad sincrona.
{b) Numero de polos.
(c) Deslizamiento
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EX
Asignatura: ELECTROTECNIA Tiempo maximo de ia prueba: 1 hora y 30 minutos
OPCION B /5

1 Una linea de longitud 100 m esta formada por dos hilos conductores de cobre de 9,5 mm de
diametro. La resistividad del cobre se considerard de 0,018 Q- mm?2/m. Calcule: (a) la
resistencia total de la linea (conductores de ida y de vuelta); (b) caida de tension si circula
una corriente de 10 A y (c) tensién necesaria al principio de la linea para tener 400 V en el
final de la misma.

2 Un circuito formado por una resistencia, una bobina y un condensador conectados en serie
esta alimentado por una fuente de tensién alterna senoidal de valor eficaz 12 V. Los valores
de los componentes son R = 0,1 £, L = 1 mH y € = 10 pF. Calcular: (a) el valor que deberia
tener la frecuencia de la tensién de alimentacion para que el circuito entre en resonancia; (b)
corriente por el circuito a la frecuencia de resonancia; (c) tensién en el condensador también
a la frecuencia de resonancia

3 La instalacién trifisica de un taller posee una potencia instalada de 50 kW a 400 V (linea-
linea), 50 Hz, con un factor de potencia de 0,6 inductivo. Hallar (a) la potencia reactiva
demandada por la carga y (b) la potencia reactiva de la bateria de condensadores que habria
que instalar para elevar el factor de potencia hasta el valor 0,9.

4 Un transformador monofasico de 400/230 V, 50 Hz, se conecta por su lado de alta tensién a una
fuente de tensién de 400 V y suministra a una carga, conectada en su lado de baja tension, 600
W, con factor de potencia 0,9 inductivo {en retraso). Considerando el transformador como ideal,
calcule las intensidades de primario y secundario.
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Asignatura: __FISICA Tiempo maximo de la prueba: _1hora y 30 minutos ____

El alumno elegira uno de los dos repertorios siguientes. Cada una de las preguntas se calificara con 2 puntos.

Opcioén A
1) Postulados de la Teoria de la Relatividad Especial.

2) Diga si la siguiente frase es CIERTA o FALSA y razone la respuesta: “La imagen producida por un
espejo plano es real e invertida”

3) Un satélite de comunicaciones de 1500 kg describe una 6rbita circular a 400 km de la superficie
terrestre. Determina: a) la velocidad orbital y b) el periodo de la 6rbita. Datos: constante de gravitacion
universal (G) = 6,67.10"" N.m?/kg?; masa de la Tierra= 5,98.10* kg, radio de la Tierra= 6,37.10° m.

4) Un electrén penetra en un campo magnético con una velocidad que es perpendicular a dicho
campo. En estas condiciones, el electron describe una trayectoria circular de radio 6 cm a una
velocidad de 7,2.10° mfs. Calcula: a) la intensidad del campo magnético y b) el periodo del movimiento
de la érbita que describe.

Datos: masa del electrén: 9,1.10°" kg; carga del electrén: 1,6.10™ C.

5) Un obijeto vibra con movimiento arménico simple. La amplitud es de 8 cm y el periodo es de 10
segundos. Determina la ecuacion general de su movimiento sabiendo que en el instante inicial la
elongacién es — 8 cm.

Opcién B

1) Ecuacion del movimiento arménico simple: escriba la expresién matematica y explique el
significado fisico de las magnitudes que en ella intervienen.

2) Diga si la siguiente frase es CIERTA o FALSA y razone la respuesta: "Cuando un fotén gamma
penetra en un campo magnético con una velocidad perpendicular a dicho campo su trayectoria es
desviada describiendo una circunferencia”.

3) Separadas una distancia de 6 metros se encuentran dos masas de 16.000 kg y 40.000 kg,
respectivamente. Calcula:

A) La fuerza de atracciéon entre ambas masas.

B) El valor de la intensidad de campo gravitatorio a 4 m de distancia de |la primera masa dentro de la
recta que las une. Datos: G= 6,67-10" Nm’/kg”

4) Por un cable conductor recto e indefinido circula una corriente eléctrica de intensidad 20 A. Halla el
médulo del campo magnético en un punto situado en un plano perpendicular al conductor y a una
distancia de 5 cm de dicho conductor. Datos: permeabilidad magnética del medio 4.1.107 T.m/A.

5} Un objeto de 6 cm de altura esta situado a 35 cm delante de un espejo céncavo, formandose una
imagen invertida de 18 ¢m de altura. Calcula: a) el radio del espejo y b) la posicion de la imagen.
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Asignatura: MATEMATICAS I Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

Instrucciones: El alumno elegird una de las dos opciones propuestas.
Cada una de las cuatro preguntas de la opcidn elegida puntuard como méximo
2’5 puntos. Cuando la solucién de una cuestion se base en un célculo, éste
debers incluirse en la respuesta dada.

OPCION A

1.- (a) (1’5 puntos) Estudie cémo es el sistema de ecuaciones:

r +y —4dz = 2
2r -y -z = 1
r =2y +3z = —1

(b) (1 punto) Resuelva el anterior sistema de ecuaciones.

2.- Considere en R® las rectas r : z=0 5 { Tt+y=1

z==( 7 r—y=1"

(a) (0’5 puntos) Obtenga un vector director de la recta s.

(b) (1 punto) Obtenga el plano IT que contiene a r y es paralelo a s.

(¢) (1 punto) Obtenga el plano I que contiene a r y es perpendicular a s.

3.- (a) (0’5 puntos) Enuncie la condicién que se debe cumplir para que
una recta z = a sea asintota vertical de una funcién f(x).
(b) (2 puntos) Calcule las asintotas verticales y horizontales (en —o0 y en
+o0) de la funcién
2
' +r—1
Y =
/(@) 22— 1 —2
4.~ Calcule el drea de la regién plana limitada por la grafica de la funcién
f(x) =cosz, el eje OX y las rectas 2 =0, z = 27.
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Asignatura: MATEMATICAS i Tiempo maximo de |a prueba: 1h. 30 min.

Instrucciones: El alumno elegird una de las dos opciones propuestas.
Cada una de las cuatro preguntas de la opcidn elegida puntuard como méximo
2’5 puntos. Cuando la solucién de una cuestion se base en un célculo, éste
deberd incluirse en la respuesta dada.

OPCION B

1.- (a) (0’5 puntos} Calcule el determinante de la matriz
0
0

1
A= 2
0

S Do

-1

(b) (1’5 puntos) Calcule la matriz inversa de A.
(¢} (0’5 puntos) Calcule el determinante de la matriz B = {A® sin obtener
previamente B.

2.~ (a) (2 puntos) Dado el plano II; de ecuacién z = 0, escriba las
ecuaciones de dos planos I y I3 tales gue los planos 11, TI; y I3 se corten
dos a dos pero no exista ningiin punto comin a los tres.

(b) (0’5 puntos) Clasifique el sistema formado por las ecuaciones de los

tres planos Iy, Il y 3.

3.- (a) (1 punto) Enuncie el teorema de Bolzano.

(b) (0’75 puntos) Aplique el teorema de Bolzano para probar que la ecua-
cién cosz = z° — 1 tiene soluciones positivas.

(c) {0’75 puntos) ;Tiene la ecuacién cosz = 2% — 1 alguna solucién nega-
tiva? Razone la respuesta. :

4.- Calcule la siguiente suma de integrales definidas
27
f ez / (—senz - €** + cos’x - &™) dz,

cuyas integrales indefinidas asociadas son inmediatas.
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OPCION A

1) Justificar si los siguientes grupos de tres nimeros cuanticos n, | y my, respectivamente, son o no permitidos.
En caso afirmativo, indicar a qué tipo de orbital corresponde segin los valoresde ny l:
a)4,2,-2;b)3,1,0;¢}3,1,2,d)3,2,-1;,e}2,1,0.

Puntuacién méxima por apartado: 0.4 punios

2) a) Indicar el grupo y periodo del Sistema Periédico en el que se encuentran los siguientes dtomos neutros:
1) 1s?25%2p":2) 1s%25%2p°%; 3} 1822572p%3s%.
b) Definir electronegatividad de un elemento y, razonadamente, ordenar los elementos anteriores de menor a
mayor electronegatividad.
c¢) Definir energla (o potencial) de ionizacion y razonar cual de los tres elementos anteriores es el de mayor

energia de ionizacion

Puntuacién méaxima: 2 punios

3) A temperatura ambiente, los calores de combustion de grafito, diamante y carbono amorfo son, respectivamente,
-393,04; -394,93 y -404,21 kJ-mol™. Calcular los calores de transformacion: a) de diamante en grafito,
b) de carbono amorfo en grafito y ¢) de carbono amorfo en diamante. Enunciar la ley utilizada en los célculos

anteriores.
Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos y 0,5 por la definicion

4) A 200 °Cy 1 atm de presion, el PCls se disocia seglin en un 48,5 % segln la reaccién:  PClggy = PClyg) + Clag).
a} Determinar el valor de K, a esta temperatura.
b) Calcular el grado de disociacion a la misma temperatura , pero bajo una presién de 10 atm. ¢Es coherente
este resultado con el principio de Le Chatelier?

Puntuacion méaxima por apartado: 1 punto

8) Paralareaccion: Iz + HNO; — HIO; + NO + Hx(O;
a) Determinar la especie que se oxida y la que se reduce
b) Determinar los productes de la oxidacion y la reduccidn

¢) Ajustar la ecuacion por el método del ibn electron.

Puntuacion maxima por apartado: a) y b). 0,5 puntos; c}. 1 punto
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OPCION B

1} Para las moleculas BF; y CHF;,

a) Escribir sus estructuras de Lewis;

h) Establecer su geometria molecular, indicando la hibridacion del atomo central;
¢) Justificar la polaridad de ambas moléculas.

Numeros atoricos (Z): H=1, B=5, C=8, F=9.
Puntuacién méxima por apartado: a) y ¢): 0,5 puntos; b): 1 punto

2} En la combustion completa de 2,3710 g de carbono se forman 8,6880 g de un 6xido gaseoso de este elemento.
En condiciones normales, 1 L de este oxido pesa 1,9662 g. Determinar la formula de este compuesto.

Masas atémicas (u). C=12,0, 0=16,0. R = 0,082 atm-L-K “mof”.
Puntuacidn méxima: 2 puntos

3} A 25 °C la solubilidad del cloruro de plata (AgCl) en agua es 1,88-107 gL
a) Determinar el producto de solubilidad del cloruro de plata a 25 °C,;
b) Calcular la solubilidad (en g-L'} del cloruro de plata en presencia de una disolucién 0,01 mol-L"* de cloruro
sddico (NaCH).

Masas alémicas (u); CI=35,5, Ag=107,9
Puntuacién méxima por apartado: 1 punto

4) a) Para neutralizar 0,186 g de KOH puro se han empleado 40,40 mL de una disolucion de HCI, jcudl es la
concentracion molar del acido clorhidrico?.
b) Si la misma cantidad de KOH se disuelve en agua formando 5 mL de disolucion, ¢qué concentracién molar
tendra la disolucién resultante?; ; Qué volumen de esta disolucion de KOH habra que tomar para preparar
150 m! de otra disolucion 0,01 mot-L™" de KOH?

Masas atdmicas (u): H=1,0, 0=16,0, K=39,1.
Puntuacién méxima por apartado: a) 0,75 puntes y b) 1,25 puntes

5) Del siguiente conjunto de compuestos, indicar:
a) Los que tienen la misma cadena carbonada; b) Los que tienen el mismo grupo funcional;
c¢) Los que tienen alguna insaturacion; d) Los que son isémeros.
1) CH;-CH,-COQH;  2) CH;-CH=CH-COOH; 3) CH3-0-CH,-CHO; 4) CH3-CH,-CH,-COOH

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos
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Puntuacion Criterios de correccién
La calificacién maxima de cada problema sera de | Se valorara: Presentacion, Planteamiento,
2,5 puntos. Explicacion y Resultados,
Opcion A
Ag.n

Una motocicleta de 125 ¢.c. y hasta 15 CV de potencia maxima tiene una carrera del motor de 54,5 mm, una
relacién de compresion de 12:1 y alcanza la potencia maxima a 10 000 r.p.m. Calcuiar:

a) La potencia maxima permitida en kW. (0,70 puntos)

b) Biametro del cilindro. (0,60 puntos)

¢) Volumen de la cdmara de combustién. (0,60 puntos)

d) Par que proporciona a la potencia méaxima. (0,60 puntos)

A;.-

Un motor eléctrico de CC tiene una potencia atit de 2 kW y un rendimiento del 75%. Se sabe que las
pérdidas P, son iguales a las Pee., (pérdidas en el hierro mas ias mecanicas). Si la tensién de alimentacion
es de 400 V, Determinar:

a) Intensidad que absorbe el motor. (0,70 puntos)

b) Potencia perdida. (0,60 puntos)

¢} Pérdidas en el hierro mas pérdidas mecénicas (las dos juntas). (0,60 puntos)

d) Potencia electromagnética (potencia eléctrica interna). (0,60 puntos)

As.-
Determinar la funcién de transferencia total del sistema caracterizado por el diagrama de bloques.
- G, — G,

}I’T'!

H

1

A

A,.-
En un determinado ensayo de dureza Brinell se aplica una carga de 1600 Kp a un penetrador de didmetro 8
mm obteniéndose una huella de 3,15 mm de diametro.
a) ¢Cual es fa dureza de este material? (0,90 puntos)
b) ¢Se obtendria el mismo valor de dureza si el diametro del penetrador fuese de 6 mm y la carga de
900 Kp? (0,80 puntos)
c) Enese caso, jcull seria el didmetro de su huelia? (0,80 puntos)
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Puntuacioén Criterios de correccion
1 a calificacion maxima de cada problema sera de | Se valorara: Presentacion, Planteamiento,
2,8 puntos. Explicacion y Resultados.
Opcion B
B;.-

Un motor de CC de excitacidn en derivacion que se conecta a 200 V presenta las siguientes
caracteristicas: La resistencia del devanado de excitacion es 200 Q, la def inducido 0,50 Q, fa potencia (til
es 5 kW, gira a 2200 rpm y el rendimiento es del 80%. Determinar:

a) La intensidad absorbida de Ia linea, iniensidad de excitacioén e intensidad de} inducido. (0,70 punto)

b) Lafuerza contraelectromotriz. (0,60 puntos)

c) Laintensidad de arranque. (0,60 puntos)

d) La resistencia de arrangue para que ia intensidad en el momento del arranque sea 2,5 veces la

nominal. (0,60 puntos)

B,.- 10 13
Para el circuito neumatico representado en la H%]" '
figura, se pide:
a) Identificar los componentes, indicando ademas el L1__Al_ib
significado de las letras situadas sobre los ﬂ i
orificios del simbolo del elemento 1.1. (0,50 puntos) 12 Pl & 13
b) Explicar el funcionamiento. (0,80 puntos) oA\ @7
¢) Dibujar f diagrama espacio-fase de los a1 62 Y v
elementos 1.0, 1.2 y 1.3. (0,80 puntos) o—kg @
B;.-

Se tiene en casa una nevera que funciona segtn el ciclo frigorifico de Carnot y enfria a una velocidad de
700 kJ/h. La temperatura de la nevera debe ser la apropiada para que no se descongelen los alimentos que
tiene en su interior, aproximadamente de —10 °C. En la casa la temperatura ambiente es de 28°C.

a) ¢Queé potencia def motor debe tener tu nevera para conseguir esta temperatura? (1,25 puntos)
b) Si el rendimiento de tu nevera fuera del 60% del rendimiento ideal de Carnot, gcual deberia ser
entonces fa potencia del motor?. (1,25 puntos)

B,.-
Obtener del siguiente circuito l6gico:
a) Su funcién togica. (0,50 puntos)
b) Su tabla de verdad. (0,80 puntos)
c) Construir el circuito légico con puertas NAND de dos entradas. (0,80 puntos)

Te—

C‘

Salida
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Asignatura: ECONOMIA DE LA EMPRESA Tiempo maximo de ia prueba; 1h.30 min.
Opcidén A
1. Defina qué son las empresas multinacionales y explique brevemente dos caracteristicas de

S S

las mismas. (1,25 puntos)

Explique brevemente tres funciones o areas funcionales de la empresa. (1,25 puntos)
Organigramas: concepto y clasificacién segin su forma. (1,25 puntos)

Defina qué es el marketing y enumere los elementos del “marketing-mix”. (1,25 puntos)

l.a empresa GUADIANA, S.A. obtuvo el pasado afio unos ingresos de 1.000.000 euros por
la venta de 500.000 kilos de arroz (todos los que produjo). Los costes fijos ascendieron a
250.000 euros y los costes variables a 500.000 euros.

Se pide:

a) ¢Para qué volumen de produccion se alcanza el punto muerto? Represéntelo
graficamente y comente su resultado. (1,25 puntos)

b) ¢Como afectaria al punto muerto de la empresa, si los costes variables por unidad
producida aumentasen en un 20% (1,25 puntos)

La empresa “LAVOZ, S.A” obtuvo el pasado afio unos beneficios antes de intereses e
impuestos (BAIll) de 3.400.000 euros. El valor total de sus activos fue de 32.000.000 euros.
El tipo impositivo del Impuesto sobre sociedades fue del 30%.

Calcule:
a) La rentabilidad econémica de la empresa y comente su significado. (1,25 puntos)

b) La rentabilidad financiera teniendo en cuenta que el activo total fue financiado en un
50% con recursos propios y €l resto con recursos ajenos, remunerados a un tipo de
interés anual del 5%. Comente su significado. (1,25 puntos)




Opcién B

1. Criterios para medir la dimensién empresarial. (1,25 puntos)
Segmentacién de mercado: concepto y dos criterios para llevarla a cabo. (1,25 puntos)
Responsabilidad social de la empresa. (1,25)

Comente brevemente las etapas del procesb de planificacién. (1,25 puntos)

S I

Forma parte del departamento de inversiones de la empresa GUASA, S.L. y tiene sobre la
mesa dos proyectos de inversion con las siguientes caracteristicas:

Desembolso inicial Flujo Neto de Caja Anual (euros)
PROYECTOS (euros) Afio 1 Afio 2
AyPap 5 43.200 € 24 000 € 32.000 €
AyPon 6 49.600 € 28.000 € 38.400 €
Se pide:

a) Sila tasa de actualizacién anual o de descuento es del 5%, scual es el Valor Actual
Neto (VAN) de cada inversion? ;Qué proyecto debe elegir y por qué? (1,25 puntos)

b) La Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) del proyecto escogido y comente el resultado.
(1,25 puntos)_

6. La empresa SUR, S.A. presenta el 31 de diciembre de 2013 ia siguiente informacion sobre
la composicion de su patrimonio (expresado en euros):

ACTIVO importes PATRIMONIO NETO Y PASIVO importes
Clientes 10.000 | Proveedores 11.000
Maquinaria 60.000 | Deudas a largo plazo con ent. crédito 22.000
Caja, euros 2.000 | Reserva legal 24.000
Elementos de transporte 30.000 | Deudas a corto plazo con ent. crédito 12.000
Mercaderias 12.000 | Capital Social 100.000
Mobiliario 6.000 | Acreedores por prestac.servicios 1.000
Bancos e inst.de crédito 8.000
Aplicaciones informaéticas 500
Equipos procesos de informacién 1.500
Construcciones 20.000
Deudores 8.000
Terrenos y bienes naturales 12.000
TOTAL 170.000 | TOTAL 170.000

a) Elabore el balance de situacibn de la empresa, agrupando las cuentas en sus
respectivas masas patrimoniales. Calcule el fondo de maniobra, explicando su

significado econémico. (1,5 puntos).

b) Calcule e interprete dos de los siguientes ratios financieros: tesoreria, liquidez y
garantia. (1 punto). '
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Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 201314

Asignatura: GEOGRAFIA Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

El alumno debera elegir una de las dos opciones completas de examen, sin posibilidad de
gue se puedan combinar preguntas de ambos.

LLa puntuacion total de cada una de las opciones sera de 10 puntos, pudiendo modificarse
en un punto la calificacién final por la presentacion, ortografia y calidad de redaccién, a
juicio del corrector.

OPCION A:

1.- RESPONDA A UNO DE LOS TEMAS SIGUIENTES:
A.- Los factores del clima en Espafia.
B.- La industria espaiiola en la actualidad.
La respuesta se desarrollara en dos caras de folio, y se valorara con 3 puntos.

2.- A LA VISTA DEL SIGUIENTE MAPA SOBRE LA LOCALIZACION DEL REGADIO EN
EXTREMADURA:

a) Indique cual es la localizacion geografica del regadio.

b) Explique los factores fisicos y humanos que justifican esta localizacion.

D CONTORNO DE EXTREMADURA

SUPERFICIE DE REGADIO

f\_’ RED HIDROGGRAFICA

El comentario se desarrollara en la cara de un folio y se valorara con 3 puntos.
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Asignatura; GEOGRAFIA Tiempo maximo de la prueba: th. 30 min.

3.- DEFINA BREVEMENTE LOS SIGUIENTES TERMINOS GEOGRAFICOS Y PONGA
ALGUN EJEMPLO EN RELACION CON ELLOS:

- Frente polar

- Caducifolio

- Crecimiento cero

- Casco antiguo

- Dehesa

Cada una de las respuestas se valorara con 0.4 puntos, hasta un total de 2 punios.

4.- EN UNO DE LOS FOLIOS DEL EXAMEN, ENUMERE -DE NOROESTE A SURESTE-
LAS PROVINCIAS ATRAVESADAS POR LA LINEA, DESDE EL ORIGEN HASTA EL FINAL
DE LA MISMA, ASi COMO LAS UNIDADES DE RELIEVE Y LOS RIiOS PRINCIPALES,

Y | ﬂﬁ
T/,
< a
Ejemplo:
Provincias Unidades relieve Rios

La respuesta se valorara con un maximo de 2 puntos.
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Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2013-14

Asignatura: GEOGRAFIA Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

El alumno debera elegir una de las dos opciones completas de examen, sin posibilidad de
que se puedan combinar preguntas de ambos.

La puntuacion total de cada una de las opciones sera de 10 puntos, pudiendo medificarse
en un punto la calificacion final por la presentacion, ortografia y calidad de redaccion, a
juicio del corrector.

OPCION B

1.- RESPONDA A UNO DE L.OS TEMAS SIGUIENTES:
A.- Distribucion de la vegetacion natural.
B.- Los transportes en Espafa.
La respuesta se desarrollara en dos caras de folio, y se valorara con 3 puntos.

2- A LA VISTA DEL SIGUIENTE GRAFICO SOBRE LA EVOLUCION DE LA
POBLACION ABSOLUTA EN EXTREMADURA:
a) Seiiala fas caracteristicas de esta evolucion.
b) Comenta los factores que han influido en dicha evolucion.

1.600.000

1.400.000 /é\
1.200.000 //
\__....._...-—--"'"

800.000

£00.000 -~

400.000

200,000 e e . S S S |

0
1900 1920 1940 1860 1981 2001 2012

I—O—N" habitantes | 882.410 | 1.064.318 | 1.2568.055 | 1.406.329 ; 1.064.968 | 1.058.503 | 1.108.130

Ef comentario se desarrollara en la cara de un folio y se valorara con 3 puntos.




U:
Asignatura; GEOGRAFIA Tiempo maximo de la prueba: 1h. 30 min.

3.- DEFINA BREVEMENTE LOS SIGUIENTES TERMINOS GEOGRAFICOS Y PONGA
ALGUN EJEMPLO EN RELACION CON ELLOS:
- Continentalidad
- Baby boom
- Renta per capita
- Plano urbano
- Sector primario
Cada una de las respuestas se valorara con 0.4 puntos, hasta un total de 2 puntos.

4.- EN UNO DE LOS FOLIOS DEL EXAMEN, ENUMERE -DE NORESTE A SUROESTE-
LAS PROVINCIAS ATRAVESADAS POR LA LINEA, DESDE EL ORIGEN HASTA EL FINAL
DE LA MISMA, ASi COMO LAS UNIDADES DE RELIEVE Y LOS RiOS PRINCIPALES.

v
<
Ejemplo:

Provincias Unidades relieve Rios

La respuesta se valorara con un maximo de 2 puntos.
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Asignatura: Griego !l Tiempo méaximo de la prueba; th. 30 min,

Opcién A
El ledn y la rana alborotadora (Esopo, Fébulas 201 Valla)
Mov dxodoog Potplyov xexpoydtog émectpden’ mpdg v Qoviy, oldpevog péye v {dov elvon,
npoopeivag? 8¢ pucpdv ypdvov, dg édedioato adtdv drod tHe AMuvng eEeAddévia’, kotendnoey elndv:
«6o@ fuxpdrepol elol Tiveg, Toco0TR H&AAOV Podioir. Rpdg avdpo AdAov 6 Adyog edkaipog.
Notas: 1. Aoristo pasivo de émwotpépw. 2. Tema de aoristo de npocyéve. 3. Tema de aoristo de éEépyopon.

Vocabulario dei texto

trkote escuchar Aéwv, -ovrog, O ledn
avip, Bvdpdc, o hombre {varon) Adpvn, -ng, 1 charca
Bdrpogog, -ov; O rana A Aoyog, -ov, b fabula
Boaw gritar poAAov mas
¢E£pyopon salir : uéyog, -aAn, -o grande
EmIGTpEQD volverse {en pasiva) ppoe, -6, -6v pequefo, corlo
g0KX0pOg, -0V apropiado olopa creer

{Hov, -ov, 10 animal oo cuanto

Jectopon contemplar Tpocpéve aguardar
KOTOROTED pisotear 700001 tanto -

xpéleo croar pavi], -fig, 1y voz
Adhog, -ov charlatan ypovoc, -ov, 0 tiempo
Aéyo decir

1. Traduccion del texto (valor: 5 puntos)

2. Sintaxis del texto (valor: 1 punto)

Identificar, sefialando con claridad vy precision su comienzo y final: a) una oracion completiva o substantiva
de infinitivo; b) un participio concertado con el sujeto.

3. Morfologia del texto (valor: 1 punto)

Definir morfolégicamente: axobooc, édedoorto, Mpvng, GvSpo.

4. Pregunta de léxico (valor: 1 punto en total; 0,5 puntos por seccién)

Consta de fas siguientes dos secciones:

4.1, Escribir dos palabras espariolas relacionadas etimolégicamente con cada uno de los dos siguientes
términos (o grupo de términos) griegos: a) Biog, -ov; b) pig, pvoe.

4.2. Indicar el significado en espafiol y la ralz o raices griegas de: a) patologia; b) decatlon.

5. Pregunta tedrica (valor: 2 puntos en total; 0,5 mitologia, 1,5 literatura)

La respuesta debera ocupar como méximo dos p4ginas o caras de follo: media pagina para la pregunta de
mitologia, y una pagina y media para la pregunta de literatura,

5.1. Mitologla: Zeus: caracteristicas y atributos principales y algin episodio representativo.

5.2. Literatura: La historiografia. .




Opcién B

Ulises llega al pals de Ios lotéfagos {Apolodoro, Epitome 7.3)
O8vooeds kotovtd eig thv Awtodyov xdpov kol tépmner 1 podnoopévoug! 1006 kotowkodviag: of B2

Tevodpevot 100 Awtod katépueivoy -2 £¢deTo Yap Bxel KoprOg 13bg Aeydpevoc Awtdg, g T yevoapdve

A Eroier. D8vooede St aioPdpevog® tobg hoimovg kataaybv? tobg Yevoapévovg petd Blog sEdyer.

Notas: 1. Con valer final. 2. Aoristo de xatepév. 3. Tema de aoristo de aioddvopon. 4, Tema de aoristo de KOTEX .

ciioBivoplon darse cuenta, percatarse
Bie, -ag, # fuerza, violencia
yeva probar, comer (con gen.)
£kel alll

eEarye llevarse

186¢, -€lat, -0 placentero
XoLprog, -00, 0 fruto
KoTopéve quedarse
Katavido alcanzar, amibar
KoTEXm retener

kortorkéw habitar

Vocabulario del texto

_ Aéyw decir, denominar

lﬁ‘}ﬂ, NG ﬁ olvido
Aotndg, -1, -dv restante
A®T0¢, -0, 0 loto

- Aetdgayor, -wv, ot lotéfagos

pavidvm conocer
Ddvooetc, -fog Ulises
népne enviar

roiew hacer, producir
¢Oa crecer

xOpaL, -0¢, f} pals, tierra

1. Traduccién de! texto (valor: 5 puntos)

2. Sintaxis del texto (valor: 1 punto)

ldentificar, sefialando con claridag Y precision su comienzo y final: a) una oracién de relativo; D) un participio
concertado, pero no con el sujeto de su oracion,

3. Morfologia del texto (valor: 1 punfo)

Definir morfolégicamente: KOTOVIR, Yevoojéve, Tvae, Enolet.

4. Pregunta de léxico {valor: 1 punto en tota; 0.5 puntos por seccion)

Consta de las siguientes dos secciones:

4.1. Escribir dos palabras espanolas relacionadas etimolégicamente con cada uno de los dos siguientes
términos (o grupos de términos) griegos: a) deppdg, Sepudv; b) govi, fic.

4.2. Indicar el significado en espafiol y la ralz o ralces griegas de: a) cardiopatia: b} fotofobia.

5. Pregunta teérica (valor: 2 puntos en totai; 0,5 mitologia, 1,5 literatura)

La respuesta debera ocupar como maximo dos paginas o caras de folio:-media pagina para la pregunta de
mitologia, y una pagina y media para la pregunta de literatura,

3.1. Mitologia: Posidén: caracteristicas y atributos principales y aigun episodio representativo.

9.2. Literatura: La oratoria.




Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 2013-14
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EX.

Asignatura: LATIN I Tiempo méaximo de la prueba: 1h. 30m.

OPCION A

Valor de la traduccion: 6 puntos.
Valor de las cuatro preguntas restantes: 1 punto cada una.

1) Traduzca al espafiol este texto de Eutropio (7.14) (6 puntos);

[Nerén: su comportamiento impropio de un emperador romano];

Infinitam senatus partem interfecit, bonis omnibus hostis fuit. Ad postremum se tanto dedecore
prostituit, ut et saltaret et cantaret in scaena citharoedico habitu vel tragico. Parricidia multa commisit,
fratre, uxore, sorore, matre interfectis. Urbem Romam incendit, ut spectaculi eius imaginem cerneret,

quali olim Troia capta arserat.

2) Morfologia y Sintaxis (Total 1 punto):
- ldentifica y analiza morfolégicamente las siguientes 2 palabras del texto: inferfecit;
scaena. (0,25 puntos cada palabra. Total: 0,5 punto).
- ldentifica en el texto y sefiala 1 ablativo absoluto y 1 oracién subordinada adverbial
final (0,25 puntos cada estructura. Total: 0,5 punto).
3) Leéxico (0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto):
- ciedniam: Indique y explique la evolucion fonética de esta palabra latina al espafriol.
- gélu: Indique dos palabras espafiolas (un cultismo y una palabra patrimonial) relacionadas
etimoldégicamente con esta palabra latina.
4) Literatura: La historiografia latina. (extension maxima: una cara de folio) (1 punto).

5) Romanizacién en Extremadura: Obras hidraulicas en Extremadura. (1 punto).
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Prueba de Acceso a la Universidad de Extremadura
Curso 201314

Asignatura: LATIN I Tiempo méaximo de la prueba: 1h. 30m.

OPCION B

Valor de la traduccion: 6 puntos.
Valor de las cuatro preguntas restantes: 1 punto cada una.

1) Traduzca al espariol esta fabula de Fedro (5.6) (6 puntos).

[Un calvo encuentra un peine y otro calvo le pide repartir las ganancias}.

2)

3)

4)
5)

Los dos calvos :

invenit calvus forte in trivio pectinem.

Accessit alter aeque defectus™ pilis.

"Heia" inquit "in commune quodcumque est lucri! *.
Ostendit ille praedam et adiecit simul:

"Superum* voluntas favit; sed fato invido

*IF

carbonem, ut aiunt, pro thesauro invenimus™",

*Defectus, -a, -um: “falto, privado, desprovisto de” + ablativo.
*Superum: genitivo plural: “de los dioses”.
* Carbonem... pro thesauro invenire: proverbio: “encontrar carbon en lugar de un tesoro”.

Morfologia y Sintaxis (Total 1 punto):

- Identifica y analiza morfolégicamente las siguientes 2 palabras del texto: pectinem;
invenimus. (0,25 puntos cada palabra. Total: 0,5 punto).

- ldentifica en el texto y sefiala 1 complemento directo y 1 complemento circunstancial
de Iugaf. (0,25 puntos cada estructura. Total: 0,5 punto). '

Léxico (0,5 puntos cada palabra. Total: 1 punto).

- céntun: Indique y explique la evolucién fonética de esta palabra latina al espafiol.

- Hispaniam: Indique dos palabras espafiolas (un cultismo y una palabra patrimonial)
relacionadas etimolégicamente con esta palabra latina.

Literatura: La oratoria en Roma: Cicerdn (extension maxima: una cara de folio) (1 punto).
Romanizacion en Extremadura: La casa romana: restos mas significativos en Méri_da (1

punto).
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Asignatura: Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales Ii Tiempo méximo de la prueba: 1h.30 min.

Elegir una opcién entre las dos que se proponen a continuacidn.
Calificacién mdxima de la prueba: 10 puntos.
Problema 1: de 0 a 3.5 puntos; Problema 2: de 0 a 3 puntos; Problema 3: de 0 a 3.5 puntos.

OPCION A

PROBLEMA 1

Una empresa de alimentacién tiene en su almacén de legumbres 4000 kg de garbanzos y 3000 kg de judias.
Para favorecer su venta quiere distribuirlos en lotes de dos tipos, A y B. Cada lote A contiene 1 kg de
garbanzos v 1 kg de judias. Cada lote B contiene 2 kg de garbanzos y 1 ke de judias. Se obtiene un
beneficio de 2 euros por cada lote A y 3 euros por cada lote B. Se pide:

(a) El ntimero de lotes de cada tipo para obtener el méximo beneficio.
(b) El valor de diche beneficlo méximo.
Justificar las respuestas.

PROBLEMA 2
Segiin los datos facilitados por el Instituto Nacional de Estadistica, el nimero de nacimientos en una
determinada zona geogréfica, durante los dltimos 25 afios, se ajusta a la funcion siguiente:

N(t) =3 - 36t% + 240t + 8000, 1 <t <25
donde N es el ntimero de nacimientos y ¢ es el afio objeto de estudio. Se pide, justificando las respuestas:
(a) Determinar los periodos de crecimiento y decrecimiento del ndmero de nacimientos en los 25 afios.
(b) ¢En qué afios se obtienen el nimero maximo y el mimero minimo de nacimientos?
(¢) ;Cudles son dichos valores maximo y minimo?
PROBLEMA 3
Una compaiifa aérea tiene contratada una empresa para la recuperacién de los equipajes perdidos de sus
pasajeros. Para comprobar la eficiencia de la empresa, la compaiifa desea saber la proporcién de equipajes

recuperados. Para ello realiza una encuesta a 122 pasajeros que perdieron el equipaje. De ellos, 103 lo
recuperarol.

(a) ;Cuél es la estimacién de la proporcién de equipajes recuperados?
(b) Obtener el intervalo de confianza al 99 % para la estimacién puntual anterior.

Justificar la respuesta.

@ 8.00 ©0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

4.0 - 2.576 2.326 2,170 2,084 1.960 1.881 1.812 1.751 1
0.1 1.645 1,508 1.555 1.514 1.476 1.440 1.405 1.372 1.%4! 1
0.2 1.282 1.25¢ 1.287 1.200 1.176 1.150 1,126 1.103 1.080 1.
0.3 1.036 1.0i5 0.994 0.974 0.554 0.935 0.915 0.896 0.878 0.
0.41 0.842 0.824 0.806 0.789 0.772 0.755 0.73% 0.722 0.706 O
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Asignatura: Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales Ii Tiempo maximo de la prueba: 1h.30 min.

OPCION B

PROBLEMA 1
Determinar la matriz X sohicién de la ecuacidén matricial A.X — I = A, donde:

-1 0 1 100
A= 2 -1 0 € I=1401 0 ;.
1 2 -1 0 01
PROBLEMA 2

Fl beneficio mensual de una compafia depende del niimerc de unidades producidas de acuerdo a la
funcion

Justificar la respuesta.

Plz) = —A(z —500)2 + B, x>0

donde P(z) representa el beneficio en euros y @ es el nimero de unidades producidas. Sabiendo que el
beneficio maximo es 87000 euros (para @ = 500} y que si se producen 600 unidades el beneficio es de
86000 euros, se pide

(a2) Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta.

(b) Representar graficamente el beneficio en funcién de .

PROBLEMA 3

Los alumnos de 2° de Bachillerato de un Instituto se van de excursion al campo el préximo domingo.
Desafortunadamente, el hombre del tiempo ha predicho que lloverd ese dia. Se sabe, de predicciones
anteriores, que cuando llueve, el hombre del tiempo predice lluvia el 90% de las veces. Mientras que,
cuando no Hueve, predice luvia un 10 % de las veces. Si sabemos que en la zona a la que van los alumnos
llueve el 5% de los dfas, ;Cudl es la probabilidad de que llueva ese domingo? Justificar la respuesta.




